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("ereupon the Court reconvened at 0009 hours.)

FRESIDONTY The Comrt »'11 some %o ordor.

FRUBSCUTION:  May 1% plosce the Court, 1ot the record ahow
thet a1l the personnel of the Coups with the meoption of Colomel
Robertsom, who 15 111, are presont, g1l the perscnnsl of the Nefonse,
all the persormsl of the Frosasution, and all the scoused sre rreammt,
if ther are any spsotatérs who sxpect %o be onlled as witnssees
in this case they will pleass leave the courtroam. At this tine,

"y 1% please the Court, the Prosecution would 1ike e inteprmpe
the eross wxanination of lrs Yopem and present, at this time,
another witness for the /'rosecuti n by %he name of Furt Sitte whe
ie living in “ngland and has 0 return %o “agland tonishe,.
FRESTDINT ‘s theore any objection by the Defenad!
BEFNEE CUINSELY Dw "efense Mae no ohisction fust o

long an i1t is wadorestood that they are not wiving thelr right te

continue eross sxmmination of De, Logem.
FROGECUTIONG  That 1s wmderstood. ‘reseculion calls ae
189 next witmese l'p. fure Uitee.

e KURT SITE, called as & witness by the Freseution,
being first duly swormn tostiffed as follows:

( "hereupon the procesdines were tramsladed inte tha
Osrman laspusze.)

We wOROVIT: “ay 16 plonse the Cours, the ~itmes: will
testify in English,

DINBC T “XAWTRATION

AUHETIONS W IR, SUROWIY,
Q Flonss stmte your name!

A Eurt Sitw,

(HEpon™ 16 vg=v iract)
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et is your ane'

Thirty sin.

hat is your residmes pleace’

Vanchester, “ngland,

fo you have a permsnent addéress in addition % that one'

ﬂn. eir.

ket in your nationslity, please’
Crechoslovakian,
Q ind your profession?
A T am a Docter of Physies at present with the Tmperial Chenica!
Induatry ss & re-earch fellow at ‘anchester 'niversity.
qQ “hen d4id you firat arrive at Ruchenmild as a prisons
A On the 28th of Sentenber 1080,
"4i]l vhen were you there as a prisone?

Tm41)l 4he liberation of ths oamn in 1948,

o] hat diad of prizmer wers you unom your arrivael?
F

" ware Csech hostages, oo ealled honeet prisoners, protectorate

prisoners,

Q feseridbe to the Court, Dr. fitte, vhat you saw wpom youp
arrival ot Suchenwald’

’ W arrived from Cemp ‘mohau on the evening of Septenbder 27¢h
A% $he station "imar. " had 0 spond the night iz the wmpons at the
station and were warehed in the morning to Ztvereberg %o Comp “uchenwald.
‘s had nothing tut our thin sumer olothes on, the so called Zebra, and
1% ws vory cold and 1t we ralning. Of course, we wers kept in order
by the 5% guards by the usual methods of kisking end besting snd so one
"han we arrived at Puchenwald we were lined up on the Appell Plats,

faeing the bhunbars. ™a firet $hing wo saw was the vhipping of a

(Sitte=diren )
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prisoner with twenty fiwe on the so enlled "Noak®, the exsoutim of
vhich was obviougly postponed until the $ime of our srrivel so thet
we new arrivale had %o see the sosne.

% e Blbte, 1ot mo ank you this question, how nany prisconers
wore on the march from ‘glmar to Muchenweld?

+ About 2,000,

< "hat war ‘he mationality, in general, of these priscnery’

A They were »ixed nationalities, “srmeng, Coschg, about 600 Cgechs,
and a fow Yolese

Q  Dr.Sitve, will you be good encugh %o deseribe So the Court, if
you are fam!liar with 1%, the conditions of the Peolish prismers at
Pushenwald in “Yetober 19039"

A Up to Ogtober 1950 there were very few Yolish prisonsrs Wt in
Votober 1930 in twe days there arrived 2,000 Poligh prisoners whe were
separated from the others to the so er)lled "Oardem of Zoses". This
Garden of Roses was on ¥ha loft glde of e Appell Mlats and we
surrounded by bSarbed wire snd emeisted of Sents and later on & ssall

hut with an open wall o the front so thet 1t we not protected frem

the eold and rain or the windgs Tn #his Yut a few daye later the g0
onlled nambers of the “aguis were separated. There were 100 of them

and they had gtill less food and s4il) lose elething end stil) worse
trectamnte. From about 100 prigoners in this group, in less then a

fortn ight all but one died and shis one survived only by a methed

often used later om, that he was reported dead and eorried out of thig
Rose Jarden by members of the 1llegal camp orgmmisation. The feod

these people ot was one Semth of a thres pound loaf of btwread, one pins,
half a liter, of very thin watery soup end that is all. n eddition
they got, ewvery second day, tweaty five with the whip by Tsuptecharfuehrar
Hinkelnann. | night add that T had the opportunity to see these thinge
beosuse w Creoh prisonsrs could speak with people end one of ocur loctors
(S1st0=dire-¢) 388
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Professor farwt, was pemitted %o vislt thig esrp md 7 was twice
With hime Tm general, from 2,000 Toligh prisonere, in the one

month the sortality we 570, ‘his csmp was later on, vhen 1% wae
half ewfy, sbandoned becsuse of the denger for the emtire cemp and
for the 03 which was too greve bscsuse of e epidemios prevailing

in this osmp, dysentery and other diseases.

Q Dre Sitse, did you witness sny nisgtrestamty, sny Wutsalities,
or ¥illinge In fuchenwald in the period between the time you flrst
arrived mnd the end of 124Y"

A Yese 7T did repoatedly. 7o giwe only a wvery few oxasples.

Ine of uy friemds, & man oalled Steinbach, & rzech priscasy frem Allemots,
vas working thers in the quarry. ! saw hin alnmost every day end aimost
ewery day I saw him with fregh bDleeding woundg: T ¢ waw rather hard %o
seecnes friend, %o see death ls cooming %0 a men and you camnot help him,
4o died early in the winter of 1089, le wes the first of ny friemds

to dis snd not 4w laste “ne withessed alrost deaily the following: T™he
Ceech bloek of prisoners used %o gtand en the Appeil Flatz in the first
row facing the dYmbker, so w0 had %0 cross the vhole Appell "latge. I

renSmber how horrified we ware the first times vhen w first saw the

dead bYodies or the dying prisonars lying there sometiman in pools of

bleod. 'hase were reonle whe had Juet come through the door and had
been beaten ia the canmp end were not svem able o reach thelir barracks.
Yo wrs horrified at first but leter on were hardensd so that w did nod
notice the bedies w only noticed iIf sgpecially there were no bodies
on the Appell Tlabe.

" Dre 5itte, do you mow vho the adjutent cf the camp was during
that veriod or sometine during that period’

A You, it was fackuamm, so called "Johmny" as @ nick-neme.

« Dre Sitte, 1f you saw Yookmemn or "Johmmy" in the courtmon,
would yeu he able to recognize him today

A Yos,
(51tte=direct) se7
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< e Titte, would you look sremg the prismers in the ek
and pee If you osn ldentify the sscused echwmenn’

A Yase Yo 1s the last In the firet row on the right sides

< Tint mmber ia he woaring'

" Fumber 10,

e TMOVITEr Lot the record ghow that the witmese has

sorrectly ldentified the socused Sackmenmn.

Q Dring this seme period of thee, that 19, botwam the the
of your arrival sud the end of 1041 414 you ever now rergonally
or hear of a re “lgele’

h Tone

Q Degoribe to the Court Just vhat you saw ire “igole & or
Just whet you kmow he did at Muchenwald duping that per lod

A T did not see s “igele do anything becsuse ! had been
fn this Sine separqted In the Protestorates "lock. T Imow frem
vhat T war Sold by other prigomers that he had the neane among the
prismers of “The Norror of Tushenvald"e it wae t0ld What Upe Slgele o=

PROSECUTINr  Just one minute. Jootor, shat we 1t ploase
with rrapect to the transletiom?

TS YIWEES: 4% was nothing aportant. Yot that | was
soparatad y'rum thu blode Wt that the I'nhohrnh'n “rigonere’e Mook
we ‘cnntod from the others In se Mar as they aid nos go %o work
at this tine.

TROBICUTIONG  lr. Interproter you will plesss rive us the
translationg.

JUEATIONS 8Y IRe SUROWIE
] Flease omtinue with your story, lostor, sbout Or. Slseles
A he story was generel Inowledge swonz the vriscners of the
oarp and 1t was that T, “i1sele hed the hadis of calling prisenery

(7 1%~ diroat) £




%o the ommp hogpitel, in gmeral lealthy priscners upon vhom loter

en he performed surgloal cperstims. These people wers the gsemmd

day or afterwards killed by Infectimse This may be new to Dre Sisele,
bt one of his vietime surviwed, s Duteh prisoner by the name of Vebig.
e was saved again Sy the method of reporting him dead and trengferring
him, in the days of the abemnoe of Tr, Sigele, after the 1ibemtin

%0 another departrent In the hospital.

Q "ould you be able @ recognise lre “lsele If you saw him
in the courtrggm today

- You, T would,

Q I ask you ® look among the defendants In the dook and see
if you ocan 'id-ttfy the accused igele’

A re “isele has the mmmber 6 in the courtroom.

Ile STROFITEY Lot She record show that the witness has
corvectly id-tl*."ud' the secused Lilgele.,

Q Dootor, is the phrese 14+1=135 familiar %o you'

A Yoo, cortainly, 1% is en sctim in vhich groups of priscners
wre sent %o the gas chambers or Yi1lled by other extermination methods
beginning with July or August 1941 end contimuing, %o my mowledge,

At lsast to the spring or early swmer of 1948. Mmitially this setiom
-‘o moent %o liquidete pecple who were ealled lunatios or mentelly
inferior or physioally unfit people. 4 mmber of ny fellow Cgech
priseners wore among theme. To mention only one neme among them, was
8 former member of the Casch "arlisment, RZobert Tlein, a prominent
loader of the Csech Trade "mimmp. Robert Xlain was so mentally

inferior that even in the terrible comditiong of Tuehenwald he

outlined and even formulated in his mind a seismtifie book sdoud

sociolegy, o subjeot very familier t0 him. "o used to discuss with
hies friends, in the evenings new chapters and his friends were

kopt Informed about his resultse ! 4m't remenber vhether it wme

(514 bp=direct) 60




Dre Herbert Lloin or another of our Crech fellow priscnors who was
killed in this sotiom, in vhioh case later au w found the reasen
why he was semt to this death canp,. Crech prismers used to work
later in the Politienl lepartment and they found avons the osrds
of these 14«V<13 people st least me ocase where the ressca riven
wmg! "Jew, erman baiter, Devoarat."

Q Mre Gitte, 412 these trangporta omtinue shen “ister ws
the cosmandant of ‘uehenwald?

A Isg, oortainly, at least to the spring or sarly sunrer of
1642,

Q e Sikte, will you please degaride to the Cours in gmeral
the emditions whioh 2xisted in Camp “wohenwald for the period
beginning with the Fall of 1642 until the end of the cemp In “pril 1049

A Af'ser a poriod of relative calm, 'n this time, transporte
to the camp bogam and algo the Milding up of the cut-comrandess. Iy
was obviougly the method then that although preduction was st1ll
required, ag the numbar of prisonors wore reapidly inoressins the
death rate slso inoressed. Tharefors, hard working conditions mmd
bad food eonditiong preavailed in this period. “specially transports
to and from this camp were done under the most incredidle conditioms.
At Simes T had the opportunity to see transports directly coming In
the door or sven at the statiom and I pensnder especially a transport
of French prisoners from Comrieme, There wers several trangperte

-

froem Cospiogne naturally, bud in me case T was wyself presemt vhem

from a ear of dead bodies, of dead prismers w simply, by taking out

these bodles, had sometimeg only limbs In cur hands beoause they were
gimply trokeme m one of these Sransports prisoners srrived naled, 0w
other trangports that srrived wore partially clothed. Dhelr clothes had

beon Stulen sway which reduced their achanes 4o ssoape.

(£ 14te=direct)
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< Ore S5itte, whnt was the ocomdition with respect to childrem
in the esvp during this period between 190L7 and 19L5Y

) & had sl)] those times several hundreds up to ore or less
thousands of chiliren in the cemp, mestly of “ussisn natiouslity, leter
Fungerisn, Csech end folish. Childrem, at least from the age of 12 to
1, ware sent to work, The youmgost iamate of the casp was shout Shree
yosrs old. Te was, of course, not working, but he used %o stay in the
oaﬁ-nndn. me day = leading 55 officer of this commande, Perger, ceme
snd told the prisomers that this child had %0 be Sent om & transpert
on arder of the leading offiosr Demewnld, Sturmbannfushrer Barmewald.
Parnewgld, the leading offieer of the commande, had seen, had visited
the child thara, snd tiat was the story Terger told. The prisemers
ruccesded in raving the ohild by hiding 4t under « block im the se-salled
Small Camp.

Ur. S1%te, would you be good enouph to relise your veice #
1ittle higher? Doctor, il you saw Barnewsald in ths courtroem today,
would you be alle to identify hin?

A Yen, sir.

. Meas~ look smong the socused in the dook mnd identify to the
court the men you knew 28 Barmewnld at Puchenwald.

: Number 2.

MR, BURONITI: MNay it please the court, let the recerd show
that the witness hes correctly identified the socused Hamewald.
QUAGTIONS BY ¥R, SURNITZ:

) or. Sitte, what wes your first work assiznment, if any, upon
your arrival at the caup?

iftar we arrived we were not sesipned to work, being so-cslled

honeat prisoners.

(Bitte~ ireet)
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Then did you receive your firet duty sesignment’
In spring *L1. 1t wes in the gerden deteil.
Fow long did you work in the gardening detail’
nly for a few months.
“ 't et time did you witness sny mistreatments in the garden-
ing detail?
A Yes, oir, 1 444,
1sase describe ™ the ocourt what nistresatments you obaserved
in the gardening detail.
“apscinlly we saw repestedly about three priseners carrying
thede very difficult boxes, so-cslled "trazens”, or carrying stones in

the garden which wers used for developing purposes. The garden, 1

should say, wae not s garden st all in the ususl senses of ‘e word.

It was certainly not & garden with flowers or in which there was things
1lke that st this time. We had to oultivate the vhole srea from the
fence to prectioally the D)W, 1t was not & rood esrth. YVostly serth
hed to be tramsported from other plages %o this grrdening detail,
Stones had to he used for bullding pathe and roads. This material
had to be brought with the help of thase so-called “Sragens”, big
bones filled with a heavy load which normally had to be trensported
by two prisomers in double time. Tt was sapecinlly in these comandoes
that very often Jewish prisoners, Polish Jews sand otier nationslities
were beaten by the 52 ohief of the pardenins datall, Dusbeck and his
oolleborutors. Very often thess ocommendoes had 4 work in the free
time of the prisoners to punish them for any so-cslled delict,

A Dr. 84t%s, do you know thes names of any of She othsr com=
wissioned or mon-oommigsioned officsrs in the rerden detail, either
during the *ime Shet you worked there or therssfter!

(S4tta-lirect)
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A | certainly do remember tha name Frautwurst. Ffe was not in
the parden at that time when | was working there, but from my work
assignment 1 came very often %o see the gerdening o'ief Dunbesk, so 1
had very good oppeortunity to observe Ersutwures.

Dr. “itte, did you sver see Krmutwurst engered in any nise-

treatmants or nots of brutality spainet the [nmates!
Yes, 1 saw it repeatedly.
Flesge tell the court very brisfly just shat you saw
“rautwurst do from tine te time.
{sew him agedn mainly engaped with these commandess cerrying
sarth,: 1 seaw him best them with clubd =« 1 gaw him kick these prisonsrs
I saw him speed them in thelr work by ordering double time of prisen=-

erts who were already not fit to work.

‘octor, After you wers [inishaed with your duty sesignment in

the garden detuil, what was your next duty essipament!

A ly naxt agpignment was to {he Commando Ahnenforschung,
the inoestry Tesearch Comsande,

v octor, in ordar % save the tiwe of the court, ! will emit
ot thls time the nature of the work done there and ask you to point
out to the court on Fressoution Niiiibit Number 8 in svidence just
vhere the block for ‘ncestry Nesesrch was loocsted.

Hainly in this place, in & small room from the end, on the
ond of block 7. (Indicating)
SURWITEs Hay It please the ocourt, let the record show
that the witness has pointed te & spot on Prosecution Exhibit Number
8 in evidence, the centrel block of three blocks enclesed by & red

border and arbitrarily desiznated on the exhibit as Wumber 11.

(51t%e-Direet)
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ichermwalde!,

Q #1111 you be pood emough, loetor, to tell Yhe court what
you oheerved w'.ile You wers working in the Angestry Fesenroh Block
with rescect %o “ussins prisoners or st lan nrisoners of war

usslsn prisoners of war were from sutus 19i1 in these
blocks. Theay wer- then, slthough 1% was vary oold, elothed in Sheir
vary thin suemesr uniforss. They were norsally not even in their
free time allowed to apend tielr tizme in the block, Wt had Lo #tend
for houre and hours outslde. AR Those Iirst weaks oaly part of tham

]

Were assigned to work. They were salected by the blook eldest or
espe of their commandoes, w o) were only priseners of the worst

‘inds, eriminal or so-oslled black socis) elenents. There were no

‘0olition) nrisoners anong then. | saw the method ‘ow peorle were

selected + work. The bleck «1dest ok his broad lesthsr belt and
want throurh the rowa of these priconsrs lined up Yefore his block
with hard ‘blows. He ind{ceted wileh of the prisoners he wanted

step out end these 1ad to £? then Lo work. Vrom our room wa could see
the space between two of these bdlocks and the doors of these blocks
VerYy vary socurstely. ivery man we csuld gee, and the bodles of
prisonsrs of war, an tay dled there by exhaustion in the night,

do net remember o nming where 1 wo ! RRY® seen less than at lsast

twa, sonetimes Cive bodies lvins at &he 1oor of esch of theme blocks.

oetor, until ‘12 You work in the Ancestry Tesesroh

1 444 wor hers until tle sugwer af 'Le.
“hat was ‘han vaur naxt uty asgimrent
¥ next sesipgnnent wnz the stholo y Jspartment.

ftte="ireot)
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low Yong did you werk in the Psthelogy Departmsnt ?
I worked there until ths end,
> Undor what department was the PFathology Depsrtasnt?
A The Pethology Department wae sn independent commende in

close comnection with the comp haspital.

r. Sitte, preoisely what porition or positions did yeu

held in the Patholopy Department in the period tist you worked thepe?

; I began working in the chemiesl laborstory and was since
sutusn 'LZ the deputy loeding prisoner snd lster in the lsst months,
leading prisonsr of this depsrtment.

2 Pre f4tte, planses explain vary briefly, if you plesse, what
were the offieis]l functiomns of the Petholopy Nepartmsenti

: The funotiom of the "sthnlogy Derartment wers fourfold. e
had the disssction dspartasnt; seomdly and thirdly, the departments
whare prepirstions, msmoroscoriec snd microscopiec were mede; snd fourthly,
the chemiesal laboratory.

@ In rerlity, Ur, J4tte, wiat did the Patholopy Lepartment at
Puchsnwalé do¥

A Apart from the official fumotions, we hed, of course, &
nusber of other fume¥lons to fuifill, so in »21l) departments things
ware done which were not offiolsl under the title of the departument.
The dissection department had, for instanas, the nfficisl duty to
perform disgection of al) priseoners who dled in tie casp in order
to astablish the nause of tiw death., This wes, because of the number
of deaths in the omp in the later years, n slaple impossibility. Te
pointed that sut repsatedly to the 52 dectors of the camp® y slways

refused %o permit us not %o write dlssection protocols as done by the

Vg g
dissection of =211 prisoners, Wt to pi&&'or—‘ny faka thesn protocols

by writing protecols of dissections we could not perfomm.

(Z1tte=Dirant)
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r. Sitte, how many dead bodies passed through the Pathe-
ology Department in the peried from 192 and the end in 1945, &
11¢h of ‘pril)?

i | cannot tell the acourate number but think it has heen
batween thirty and thirty-five thoussnd.

Does that figure include sll the desths of prisoners in
Puchenwald as well a5 sl) of 1ts Aussen-Kommandoss?

) This figure includes the prisoners who died in outecomusndoes
not too far from Puchenwsld, from wiioh bodiss sould be sent te Puchen~
w*ald. Tt does sxclude those w0 were too fnl',l and doss exeluds bodies
f orisoners who were executed or ligulduted in the eanp and did net
pass through the Pathology lspartaent.

re S4tte, of the thirty & thirty-five thousand desd bedieas
that pasesed throurh the Petiology Department during the veriod 1948 and
1905, can you tell the court what in your opinion wez the ohlef cause of
death of sueh dead bodles?
The real csuse of death in the msjority of these prisonors was
exhaustion by overworking snd underfeeding. They collapaed through
evervorcing and underfeeding.

Fe. Sitte, again, of these tiirty %o thirty-ive thousend

desd hodies that passed through the Patholegy spartment, cen you state

in descending order, mumarically, the first four nations represented by
thoss todiss?
A I think the greatest number of vietirs were among the !rench.
The second, 1 think, were uasiang, the third, 1 think, the Polieh, snd
then the Caech. ) heve 5o axect statis*ios about that,
Noetor, €o you knew of the phrase, if sny, you wers regquired
o Include on sn 55 csuse of death report with respect to death that

weg eaused by external violsnce!

(B1tte-Direct)
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’ If prisoners were shot while attenpting to ssospe, or if
risoners were r:md hanged, wr were compelled to add the phrase
&8 haviny desoribed the state of the corpee, the marks of the shet
or the hanging, "o wors coupelled to add the phrase, "No other traces
of violenoces could be found.,”
Or. Sitte, do you have any statistios of the nusber of
priseners in Puchenwald Concentration Casp that were shot while
trying to ascape?
A in these cases very sccurste protocols had te be writtem.
I had statistics concerning the first month when these protocols were
introduced, that is, from June 19/0. Im this first menth, beginning
with June 19540, we hud within six months, more them 80 protocels that
we saved, of prisonsrs shot while attempting to esespe. In Ame 190,
it was 3. Tt is interssting thet in the firet months up to Ootober,
the gemeral description heading the protecel begins with, “"Dody of »
nen of reduced, of very bad state of health and strength”, in seventy-
five pereent of &1l cases. The officisl phrase is, "Leiche eines --
0 jaehrigen Yemnes im herabresetstem “mashrungs-und sehr schlechtem
Eresfte sustand.” «- in cighty peroent of all ocases. Yost of thou
mon were old men, so from that it would follow that only the old apd
physicelly unfit people would try to stterpt to esoape, which, of course
is ridieulous. After October 190 we were not sllowed to write im these
protecels anything about the peneral stste which was bad. 7 might add
that we were able to zave all these protocols becsuse ! hed sll these
things prepared in the end, although | was not present then, being
nyself amomng this group of L6 prisoners whe 'ad to be saved. ¥y duties

Succesded in spving most of the protocols for all these years,

(Citte-Direct)




S Ure. Bltte, do you have any other statistios that you osn
deseribe very briefly to the court concermning »ither health or
nortality of nationalities or priseners fros Puchemwald or its
Aussen~' ommandons ’

A I had a precise statistios of Danish priseners, sbout 1700
young, ftrong and healthy men, sotive police offlcers. Of those, 3.5
peroent died within four mouths. For & yesr that would mean s
mortality of more tham tem percent, although, of oourse, it should
be understood that this figure s certainly too small as the mortality
inoreased after » long stay in the onmp se thet figure is certainly an

optomistic one. To prove that, I subdivided these statistios in twe

parts, first, concerning the death protecols teken the first weeks of

the cuwetody of these Danish prisoners. In this time, in sixty-seven
perecent of sll oases the geners]l state of the bodies was found to be
good or very good. In no case wo found a bad state. For ths later
weeks I pot eighty-two peroent of bad or very bad state and only in
ebhout ten percent a pood state.

PRESIDENT: Court will recess for twenty minutes.

("™hereupon st 1000 hours the court recessed umtil 1020 hours.)

(f4tsa~direct)




that all the sersem ersonnel of w prepeouticn;

2l]l the rorsemnel of are prosent; all the agoused ars nrepent

intarpreter n . - resent,
The witneas is r if thave arv any
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lea90

. 1led
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thet wme found eorvees w! 13 ! ) {thout Yweads whe died in these

mines of Lora,

your degeripticn of the dead dodies that
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I may add that the mortality later on was a 1ittle lens and »a add,
furthersore, that these nushers of sourse 1o mot Include the transports
gent fres Lgura and frox Vera or other externinstion onups. Y8 Yoow
other reascne. About 300 were sent frew lpura to Barpenelolsen. Arout
three thousand were geat in the peried frem Dora to Lublin and frem
Yora to Do rgen-Belgen.

Dector, before you pivy the sourt statistios on 5.3 stherwige
knewn as Yhrdruf, will you be zcod enough te deseribe to the court fust
what ¥'nd of an Ayssonkommando 5.3 wagl

A 3.8 was founded only sbout o s-bher 1544, was & production of
Vweapens in the last sense. In Junusry 1045 1t wap transferred to the
Canp Suchonweld and from that time on we have procise knowledge about it,

“ And yeur fligures with relation to the dead hodies from Ohrdruf relate to
the reried between Jynuary 1945 until the end, Is that gerrect!?

Y".

< flesse relate to the court, then Ugoter S{tte, what these stat-

istios are.

4 Fetween seven, iceludiny thirteer thcugand priscners, we have
had a total mortality of at least rifteen hundred perscns, net inelud ing
again transports from Uhrdruf %o extermination esaps., Not ineluding, further,
the number of priscners liguidated on the mareh from Uhrdrul to Buychenwald
in April, the last days when frem twelve theusand prisoners marched from
Vhrdruf, nine thousand and three hundred arrived at ‘yehemwsld,

“ Sow, Doater, de yeu have any knowledre cenaerming any kind of
exeoution da®a!l in Fyshenwald Casr nroper!

A Yoe, otir, 1 do.

‘ “111 yeu please be pood snough to tel! the eourt precisely

what you knew about coe of the eweoution detailas’

(Sitteedireet)
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A s haw precise b owledpe shout the Cemmando 08 metiod used
for liquidation of Augsian priscners of war and we have knewledre abeut
l!du!dnt!o~ of at lesgt two grouns of A1livd parschutiets. ‘e have
precise knowledge that Uommando 29 got for all of the executions extra
rations of bread, of sausage, of margarine and of sohnapps. We ¥now
they were the wery first to pot their Distinguished Sarviee oresses.
Yo knew hew liquidations were ‘cne. ‘ereenally, 1 happened to %e pregent
the evening when the cape or the ~omsande adjoinine the workshep in the
oamp told us, "I went there to teuoh two of these members of the comsande
higher nathematios” he told us !5 the evening almest erying they got the
meterial te build the equipmont whioh they meant %o boe for ligquidation
of priecmers and they ocouldn't do anything shout it, furthermore, later
I wae in the Pathologioal Dgpartsent. FPrisoners of our derartsent had
the opportunity to see wvans with the bodies comins to &he aourt ef the
orematorium.

q Dy, B4tte, what de veu ¥now abeout the execution or ¥illipp
of the Allied parachutiets st Fyohenwaldl

A At least twice in the Autumn of 1045, first in Septesber and
the seocnd a feor weeks later, a lorry war driven to the sourt of the
erenatoriur from which bedies were Alsoharged, Mo found later that fuet
At the same time A)lled jarechutiste had been onlled to the door and nawver
returned to the camp., Iy war therofore es'ablished that these rriscners
of war had been killed in the time and their bedies weire brousht to the
erematorius to be Lurned there.

< Dr. 84tte, do ycu know whe was the roll call lesder at Inchenwa 14

Yain Camp during the peried from spproximately gy 1542 to Jcteder 1042

A You, sir, 1t was Fop her,
"at do you know about the acoused, Zpscher!?
Y

* ha? ropestedly oppertunity to see Moscher mistreat priseners

conin: in from their working sseirnmentes and how he most brutally treated

(S1tte=d!reot)




prisonsre standing st the doerwalting there or called te the icvor for

ALy raschne.

re 9tta, 4f 1 ¥ would you he able

to reoognize him!
fan, sertainly.
I ask you 0 look at the agoused in the deek and point cut te
the acgused, pgher
it 1s Fo. 24.
ay 1t rlease the court, let the reccrd show
thit the witnesa “as correetly identified the sooused, Foscher.
IDEET: Tre acoused will net raise their hands when the
witness attemptes to Hlentify someone.
ay ! mention that [ leocked at ‘cscher and
he saw that [ leoked at him when the quention was agked, before the
question was trenslated,

JNITE:

Or. Sitte, to your ¥nowledpe wap the processing of tattooing
numan skin of priscners carried on in the lathological Yaparteent at
Fuehonwald

Tan, 1t wan,

F{11 you be pcod emcugh to degeridbe to the court just what
this praciise or progess oongisted of in the pericd you asctually work-d
there botween Jyne 1042 until the end?

At the time when | was oscoupied in the Fatholopy “epartment
the crder axisted that of all bedler with elther colerful or other
inter ating tatteo the skin ha. been stripped off and it had to be

propar-d in cur "athology PVepartesent. I may add that first of all

obsocene tattocing wore conaldered interestinr.

{G1tte=-direct;




" Can you tell the court whather or not anywhere in Suohenwsld
“onoentration Cunp index oards of file carde existed setting ferth the
pane of the prisoners topother with the fact whether or net he had any
tattooing on his body and the ‘nature of that tatteoing.

A To my kmowledpe such & 1ist exioted at the hospital., It was
in u large dowble size liat of cards.

N Ope 34tte, will you be rood enmcurh now to tell the court what
yveu know about the tattooling rrectiscs oarried en In Eyshenwald prior
to the time you owse to the Fatheloglosl Uepartment in Jume 1542,

I tnow that dur ng that poricd that tattocs were ofter misuged
for construetion of & lampabae, of knife cases and similar instruments
for 88, 1 nave geen with =y own eyes still & knife case which wag ordered
by one of the 55 guards and 1n the meantine Ypau Eoch had been too well
known in the ocanp not then delivered. I¢ remained in the Fatholopieal
Jgpartment 1n the end and we showed ‘t to the Anerican {nvestigating
suthorities after the libaration,

< Ve you know, Uy, Sitte, whethar or nct & priconer wag ever

k¥illed werely in order to ssoure hils tattooed sgkin!

A It wag not done during the tise of a2y cecupation In the
atholegioal PDepartesnt but It 1o ‘nown that tefore thinge like that

had happened. ! pointed cut ‘n ‘rect procf of tiat to the Ageriesn
authorities after the liberation In the thesis work of 58 Dp, Waener
there {s & phote taken of an arm of a priscoer with tattooing en it, eof
& living man. The game tattoolnr ! found when ! casme to the ‘atholopieal
Vepartment in 1942 in cne of thers plaes cames proparsd in s selution.

. Vr. 34tte, do you have any knowledge concerning a letter

fssuing from higher hesdquarters and direcoted to authorities at Byohenwald

relating goserally teo tattecoing!?

(54 ee-dirent/




You, 1 have,
affair a letter was writtan by ts Chi of U to the wgen tration
lamp asking whether | o1 : frane for a lampshade,
Agtually thiz frame 1t ) in | have geen {t, The snawer
we were to glve was ¢ ) 28 N he f ¢ for a laspshade bt a

frame on whieoh hume

Te yeur 'wle 2 was that answsr a true one or

but was the [rame

ow what relationahig, If am vau 1lge
Lloch had wit) : * tattooed human skin?
been delivered hYwlore the time
ef y agtivity ! 3 h : rartment te Frau Keoh. “ e of
preparing the ski: : urpces wag still in uvee later en
make the akipn transgarent, I1¢ nly part of the skin tattcoing

preparstions that were trsate hWin way, | know alsc mt it wae

common knewledge that !n the eamp 1t happened that prisencrs were called

to the hespital frem commandes wiere Ilge fooh had passed by the day

before and so had seenthe prisoners. Thet these prisgcners later
killed in the hearital and the tattooing was stripped off,

‘e S3itte, you mentioned that & lampahads was deliveresd te
[lee fgch, Ffag thnt lanpshade wade of tattead human skin?

fes air, 1t was,




ta 53 by ple

. SUNORITar 1 mew ask the reporter to mwrk as prosecution
Eghihit 18 for ldentifigaticn thia riece of plywced eontaining thereom
five separate items and aak furthermore that esch {tom be marked

Froseoution Exhibit 18 a, 13, 18 o, 12 4 and 18 ¢ for ldentifieation,

bhe doouments referred to were marked ! Fogeou=
tion Bxhibite 13, 183 a, 135 13 0, 13 4 and
18 o for tdent! floation.)
Pursuant tc stirulation, roseouticn Fxhibit No, 7 1o evidence, !
pow offor in evidence Froseoution “xhibite for identifioutin 18 a, 13 b
and 13 o and state for the record that these axhibits have been captured
the Allfed Apmies an’ fall within the curview of the stipulation whieh
tg now i evidenoe, For the regerd, the three {tems that have been offered

hare in evidence are pisces of husan skin captured by the Allied Araies

ot Bushenwald., A letter will be pleced in svideses, n letter fesved by

cumpetent authority, preperly {dentifying snd deweribing sueh exhibite.

CAPTALN LEGIB: If 1t rlesss the sourt, the defense chieats
to the lntredugtion in evidence of the pro ceed exhibits en the groumd
that ne foundation has been laid for its introdustiom; the eirsunatances
nder whioh the exhibits have been ob'sined hawe not been presented o
this ocurt; nobody here hes testified shout the sa:ner in whioh these
exhibits came Inte the hands of the authorities, how they were ehtained
and who wag the suther of that statement,

SUL WITE: If the sourt rlease, I will identify thes skine

by the witness since the objeotion han hoen made.




JUBSTY F5 DY MH, BORO 1T

- Dre 24%te ! diow you Prossouticns hibite 13-4, 1568 and 150
for identificaticn an’ ssk yousheth.r oF mot these exhidite have been seen
by you hefore?

A [ eortainly have seen 13«A and 15-C, I caanot bs gquite sure aboud
15«5 boesause we had bhundreds of p'eces of thet kind, There 13 o Heelal
Burk shioh | remenber., It may well be that 1t we cne of owr pleces, but I8
eould have been from other scurees: Bt 9o the other e, 13-4 and 130,

= Men 43 the last sime you saw Frossoutions 13-4 and 13-C for
" sdentiflscation!

I hen * handed them over % ‘ho allied authorivies after the
liberation of theo canp. ‘

=) Are they now in gubstantially the seite conditicn se M we ®
shen you flret handed them over & the allied suthoritles st the 1iberation
of the camp!

A They are.

By, SUROWITZ: ] now renew my offer % plase inte evidenoe
Prosecuticnes LAIbits 13;’- and 15=C for YdentiMeaticn, s omitiimg,
at this sime, Prosecutions (ahibit 15«0 For fdentification,
CAPTATN LEWISs If the prosecution lntends to prove by this

witness that he was the owmer of %t skin and turnel 1% over %o allied

foroes we will mot objech, but we otill aepw that thers has besn B0

proof in this cowrt that that skin came n-r- duchenwuld before the imerican

foroes entersd the oasp mor that it came frun euy respensible authority
in Suchetwald cr fron any of these umn‘.lil\

M, TURTITL 1 respectfully calll\the court's atéention %o
Prosesutions Tshibit Busber 7 in svidence, s ktipulutin consented %o by
soulisal Hr ths scoused in whioh all ohibits saptured by the allied armies
shether dosumentary or othaerwise are mot te “e gbjoeted %o by the aseused

(3dtve-04)
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upon the prosentation of such items In evidence upen the trial of vhis

aotion. In adeition, ! respeotfully submit %o %he court that scunsel's

argument does not go to the ocompetence 0f the evidence but merely as sul: Jnos

Battor for oross exsmimstion,

LA ¥Eue ! want te ask #t witnoss a questicn,

Tou say thet yvu turned srﬁ;- Woww oshibits A and ¢ v the
Amoerisan authoritieg -n liberation. _-;Pr' & what soures ¢44 you obtain
those pleces of skin?

HE WITNRG s 18=A an? 13=0 were prodused in the time of oy
aotivity In *he pathology departament %W priscners ¢ { whe pathelogy
Gepartment. 't wus » aedh prisoner o*.llud Anton Ved icka.

PIESTEET: Toes ko defense -..1"1" %0 ervsa exsnine the witnoss
on that poind? \‘.
CAPYATY LE¥1S: The defenss does
WESTY NS DY OAPTAIY LI%ISs 1\
N The court asked yeu o question wr.l,uh wus very slople=~shers yru
obtained Fuhitite 13-4 and 13-C. Are yu mow prepared to tall the cowrd

shere you sbtained 141 {
|

PROSTCUTY Wy e ol Jeet ® snundsl sither leoturing or arguing
|
vit the witness.

PAEST 8NT) Objection euatained,
‘\
-

JURSTX Hs BY “aPTAYN LEsISs

] #1111 e tell she court where wq\q_hulnu Ehdbit 13-4 and
i

13=C for dentiricaticn?

A ! obtained these p'oces of ovldJF- hore in the scupbrocms ‘g

that the meaning of the questiony \\
N You Just identiried tw propoged adhibits and you testified
Wat you turned those sver %o the smaricen aubhorities?

A Tea.




d The question 1s where did you get whem!?

A Duping the Sime of my sotivity in the pathological depertment
pundreds «f those pleces were prepared, e majority of thes were sort
to the U5 Acsfemy in Herlin or other U institutions. At all times there
were a mumber of skin preparations of s kird for e ibition purposes
shenever 35 offiosrs or other officers visited hoammp. s had % dhew
them the preparstions of the patholegy departeent, Jmeng then first
toterest ma conoentrated upon the tatcoed preparaticns. de 1t happenad
at the time of the lideration of the caspe—all other tizes we had a
cartaln stodk of pleces of tatooed skine-thess pleces of 1% 1 handed
over to the Ameriosn authoritics.

q pere these wwe partioular pleces shioh you handed over So She
American suthorities and which yu identified Socey Seken from the
pethologionl department?

A Yog, they werae.

4« D4 you personally teke them {rn the pathelégionl ¢opertment
and turn them over to the Ameriocan authoritiss?

A T can't say whothor T handed over these partiowlsr pleces, bub
7 handed & mumber of pleces. ! camot gsay that I had hunded over these
partiowlar ;icoes mysels personally %o the imerican ‘uthorities, but
renesber for csrtain that Wese two pleces belonged to the stesk »f our
preparations vhich afver the lideration wers handed over partly by me
and partly by other pere-ns ¢ the ‘meriocen authoritieg.

PRUSTDETT: The court ls satisfiel with the identifiocation.

Prosecutions Hxhibits Humber 13-A axd 15=C will b r;ooiud in evidenoe.

(The doouments horetofore murked ’roseoutions
fanibity 184 amd 13=C for idemtificstion, wore
received in evidenoe as Prosecutions ':hibits
13-4 and 13«0, are attached hereto snd mads .
part of the pecord,)

WOMITis Mey 1% please the court, I mow offer ia evidenge

r




as Froseouticng sxhibit 130D an ashibit viich has been narked Prossoutions
Exhibit 158l for identifi ation. in order % Murthor clarify the record
may 4 respectfully stete te the court that this eshibit intended for
submission 1n eviden e !a & letter identifying the ploces of akin thet
heve now Daeon sdmitted 'nte evidence sg 13=A and 1580 and exaluded fren
the offer 'n evidence of this letter 1s thet portica thereeof that relates
to the pleces of akin identified as "hINIE 135 for 1dentification, which
has 8ot been recelived in evidence.
CEFENGE OUNS Li Mo objecticn by shedefense counml,
PUBSIUEITs Proseeuticns Axhibit Sumber 13«1 will be received
in evidencs ss stated by ths presescution,
(e document horstofore marked Frogeouti-ng
Bzhibit 130 for ldentification, was received
in evidence as Proseguti-ns Rzhibit 1&0, 1»
attached hersto and mede a part of the record,)
M, SUROWITZ: T respectfully ask persdsaion of the court to resd
this partioular echibise,

FRESTUANTy FPermdssion granted,

(*hereupon the o hibit was resd by Up, Surowita in the inglidh
language and translave! into the Jerman language by the interpreter,)

K, SUBONITLs 1 now usk the rabort.ur to mark this eshibit as

Prossoutions “shibit 14 for identifioatio:.

(The objeot referred to wus marked Prossoutions
Lhibit 14 for dentification,)

JUESTI'NG BY W2, SURD=ITis
Q Ire Sitte | ghow you prosecutions Exhidit 14 for identification
and ask you to desoridbs te the gourt Just shat thet 13
A This s & shrunken hesd of a prigener shich ! also handed cover
to the Ameriean authorities af'tsr the liberatioen,
Hay ' be allowed to submit a ploture, a newspaper pleture,
showing this?

(sitte=diree)




Wi, SEONITZ: | pow ask the reporter to mark this exhibis
Progesutiong Ishibis 15 for ldentification,

(The dooument referred tc was marked Prossouticn
Exhibit 16 for Mdentification,)

3 Dootor Sitte plesss splain to the court shat you know sboul
Prosecutions Zxhibit 14 for identification?

- It ia one of two shrupken heads prepared ameng us at the
pathology department before the time of ny sotivity, It 1o & heat cf
s Polish priscner who escaped from the camp, was rec.phured, sxocubted end
then on the orders of the 55 Dooctor Musller decapitated. The prischer
Sach got he order %o prepare theee shrunken heads by first splitting the
skin, peeling cut the whele interior of the hesd, rilling the cavities
with sand and putting the whole thing in sand of a oertain heat and
pressure from 24 to 48 hourss After this procedure the head was shrunken
tc & size ~ne sees here and these twe heads wore ameng the main attraction
then azsin when visitors, 58 or cther officers came to the pathology
department, FPrisoner Jach wes !n my time still & mesber of the pathology
sommande and Sold us the story cf these heads.

q Te this head, plaintiff's ehibit 14 for identii iestion, the

same hou! that yvu handed over t the American authorities at the 11ber-

stion of the camp

A Yos, 1% s

- Is it now in substartially the seme conditiom it was when you
handed it over to the ‘mericm:m authorities sl

A Substantia.'y 1t 19. ‘here ig only a new base.

Wi, SUROYITZs  *f 1% plesse the ccurt I now offer in evidence
Prosescutisns 2hibit 14 for fdentificaticn. This is made mot oumly om the
basls of the tegtimony now given by the witness, but also pursuant %%
progecutiong eddbit 7 in evidense.

(s1tte-cirent)




CAPTATR LEwI8: The defense objJects % the sémission inmte
evidence of the proposed exhibit -n the ground that s sot relevant te
thie onse Decause the witmess hus testified that 1% wes prepared by o
prisoner named Sach. On the further groumd that 1t was apparently opdered
by & "ootor Nualler who wea 2ot cne of tho gooused in this caee and
no comneotion whatsoever has been ghown by this for this proposed edhibit
to any of the scoused 'n the doek here today.

PRESTIENT: ObJection 1s overruled, Frossoutions Rxhibis Nusber
14 w11l bde recelived in evidence.

JESTY NS OY MR, SUROWITZe

«  Ure 5t%e were hesds similar to Frossoutions Thibie 14 made at
Suchenwald cduring the peried from June, 1042 until the end, that 1s shile
you were in the pathology department?

A Fot at the %Wme of my aotivity,

Q Wi, JURCWITLs May 1% plecse the ocurt we have mo further
gquestisng of th's witness: "o respectiully ask that we be permitted o
withdraw these exhibite «t the conelusicon of thip trial or at any time
vhen the defunse oounsel is finighed wi'h these ehibits so thet we may
sen’ them to “ashingtom sn' substitute photogrephs therefore.

PRESIDE'Ty Permissicn is granted to withdraw as stipulated.

DEFENT. QUNSELs The defense counsel asks for a recess umtil
one thirty in order %o prepare the oross examinatior of this withess.

PAESIVENTy Roquest ig disapproved, e will recess in plage.

(Whereupon the court recessed in plice.)




18 April 1947

FRESIDENT: Court will come to order.
¥R, KUNZIC: The witness is reminded that he is still under

CROSS EXAMINATION
QUESTIONS EY CAPTAIN LEWIS:
< You testified on direct axamination concerning the activities
of the accused imh-. When, for the first time, did you ever see

the accused Roscher beat any prisoner?

B I remember having seen 1t in 1942, in the Summer of 1942,
when we were on the Roll Call Place and standing there in formation,
the firet rows.

Q And what was Roscher doing at that time?

Roscher at that time was Roll Call leader,

A
Q Was he taking the roll call at the time that you saw him?
A

He was taking the roll call in turn with another roll call
leader,

Q And while he was taking this roll call, did he enter the
nmmbers or counts of the prisoners on the roll call report?

A  He got tho mumbers from the Block Leaders, took them down
and added them and reported that to the Camp Leader,

Q  Now, tell us exactly what you saw the accused Roscher
do regarding the beating of any prisoners when you saw him at that
time?

A I saw him beating prisoners coming in with commandos or
prisoners standing at or called to the door, assaulting prisoners
who were late and all prisoners who had doing something which was
considered as against the rules of the camp,

~ I want you to tell me the first specific instance that

you saw Roscher beat any of the prisoners?

(Sitte - cross)




A Tt was certainly scon after I gob % know Roscher when he
beoame Report Pushrer. The number of similar incidents makes it imposs-
ible to recall specific incidents.

3 Well do you imow what prisoners were involved in any of these
beatings?

A  Camp Bucherwald at that time had something like twenty
thowsend prisoners. Therefore, it is impossidle to know the names of
then. There were certainly prisoners of French, Polish and Csechslovakian,
I spoke to Csech prisoners whe were beaten by Hoscher.

3 I am asking you now about the specific incidents of beatings
that you saw. Could you identify any of these prisoners by nationality?

A Yes I could.

< Now, tell us specifically by the identity of the prisoner's
nationality, what coouwryed?

A Roscher mistreated prisoners in the way mentioned before,
prisoners whioh T could identify as French, Oseche and others. 1
remember alse having sroken to Csech prisoners who were beaten by
Rosoher.

4 De you resesber arny specilic incident where any Fremch
prisoner was beaten and if so, Sell us in what manner bhe was beaten?

A I resesber a comwando, mainly of Fremoh, coming in not
in the right order. They were not in rows of five exactly. I
renesber I was stending at the door. I renesber how Kescher iloked
MMU‘IMMNWM
Roscher for some resson or other and was beaten bagk from out of the
door because he belonged So another grouwp and was not accepted Uy the

same group.

(51%te -~ oross)
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~ How many tinee did Hosoher kiok this prisoner?
A One eouldn't count the nusber of kioks that were aduinistered.
< And how many times did Roscher beat this prisoner?
A I think only a sadistic prisoner would have looked long
st seenes like that, therefore nobody would be sble to testify sbout
the number of kicks and beatings » man would have to take.
X Pid Rescher at that time have any stiok or other weapon
in his hand?
A Not at that time or else he would have used it, HNe had
it in other cases.

3 A11 right, tell us of an ineident in which you sew the

sscused Roscher beat a prisoner with a stick or other weapon?

A Por the same ressons given before, it is impossible to
recall specifin instances of that kind, because of the high nusber
of similer inoidents happening almost every day.

q Did you see the scouwsed Rosoher every day?

i Almost every day. I did see him always when he was on

Vas he on duty every day?

No.

How often was he on duty when you saw hin?
Kormally svery second dgy and scmotimes in between.

G So that from the period of May, 1942, %o Deteber 1942
muhmﬂnmmdﬁouhumolhwdwwmat!.
frequemt intervels, is that right?

4 Thet 18 not correct, because I mentioned I saw him on duly.
I did see hin when he was not on duty as Roll Call leader alse.

(S1tte - oroes)
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Q  Tell you testified that you saw the acoused Roscher at the
door of the camp as the prisoners ceme in and after they came in
beating these people. 1 am referring to the time you sew him at
Roll Calls?

I3 I hops to make this clear that it is impossible to state
nusbere of these incidents. I did seo him almost rogularly beat
prisoners on duty. I saw his beating rrisoners vhen he was out of
duty slso and I did see hix, of course, in other pleces at times
other then when he was taking Mol) Call,

4 Do you want to say that every time that the scewsed Rosoher
took the Roll Call, elther in the morning or at night, that he beat
prisoners?

Moy I say that sometimes he did not, but that he did wvery
often.

S Yould you say that the times that he 414 were more often
than the times he did not? :

¢ “robably yes.

¢  And of these times that it did harpen, would you say that
moet of the times he had & weapon or stick in his hand when he beat
these prisoners?

A \’orynﬂonhehadamponf;rnolm,mlihhto

- "hat kind of a club did he have?

A fooden,

Q Was that a wooden club that had a lemther thong or wrist
strap on 117

A I don't think so. I myself was not beaten at that time.

(34tte - cross)
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But you saw the beatings that foscher gave, didn't you?
Yes.
Can't you remember the clud, the type of club that he used?
To my knowledge it was a wooden club.
W, STROWITZ: May it please the court, may I remind Dostor
Sitte that he spesk louder, more distinctly and slower for the benefit
of the court and the reporter.
JUESTIONS BY CAPTAIN 1EWIS:

< On these cocasions when Foscher was alleged to have beaten
the prisoners called to the door, do you know whether he beat them
at this time with this club or with his hands?

A  With both.

3 And were these prisoners callad to the door to receive
punishment for camp infractions?

A only in & few cases when they were becten by Roscher.

3 ¥What was the ogcasion for these prisoners being called to
the door during the Roll Call?

A  They were not called during Roll Call. They were standing
all during the roll csll or coming in singly.

S Put they were called specifically to report to the door
weren' t they?

A They were usually stopped at the door coming in for
instence or they wore called to the door often for other ressons than
for punishment, a8 going out for duties.

i And at that time when they were called to the door, the

accused Roscher was taking the Roll Call, dsn't that so?

A is I mentioned before mostly in turns, sometimes.

(84tte ~ cross)
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& Byt the times when you saw Roscher on the Roll Call Place
bhe was sotively engaged in teking the Foll Call, wasn't he?

A ¥hen he was taking the Call directly he had to have his
block and panedl in his hands and one oan't beat directly like that,
but while waiting for the veporte of the ¥look Leaders he would beat
then.

o ¥hen Rosoher was taking these Rolls and writing with his
penoil, would he be carrying & olub with hin?

A As T senticned, one can't very well carry a pencil and a
bloek in his hand as well a8 & o1, The club wasn' ¢ wery far.

P! Now on other occgasions where did you ses the scoused
Roscher beat prisoners outeide of the Holl Call Place?

A Ooing Sirough the cemp.

< Well can you tell w any specilic instances that you
kmow of?

M. SIMOWITZ: May it please the court, T ocbject to this
line of questioning. It is repetitious. The witness has stated
that so many instances ocowrred that he couldn't recall any specific
ones .

FRESIDENT: The objection is overruled. PBring yowr
questioning %o the fine point and don't wander arcund so mush.

CAPTAIN LEWIS: Yes oir.

QUESTIONS BY CAPTAIN LEWIS:

“ I ask the witness again if he can recall one specific instance
where ho saw the sccused “oscher Leat a prisoner mot in the Roll Call
Plage?

(84tte - oroes)




A I certainly have seen hin beat prisoners on the path leading
to the camp hospital where at that time I often had to go.
And when was this?
The Summer of 1942.
And that was during the day, bLetween Roll:Calls?
“uring the time between roll calls, in the daytime.
Do you recall the nationality of any of these rrisoners
who you allege you saw the scoused beat at that time?

A If I do not belong to the kind of ssdistic prisoner who
liked to look at things like that, I did not observe more than I
could avoid.

“ S50 then you want us to believe that when you saw the
acoused Roscher best anybody you didn't look very long, isn' ¢t that
right?

) May 1 respectfully point out that any prisoner of the
canp was rather glad not to see or go %o close to things like that.
It was far too dangerous.

P But you still will not deny that whenever you saw such
beatings you looked for a few moments and then turned your head awey,
isn't that so?

i in the camp —-= inside the camp.

Q And you didn't watoh the whole beating that the prisoners
received, did you?

A T would look and then go into another direction or another
way, not looking for a similar beating.

? "hy were you interested in finding out for certain whether

a ‘visoner was being beaten?
A I didn't want to make certain but I could see these things
close encugh to find o ¢ what was going on.

(51%te ~ cross)
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& You can't say that you ever saw the accused Foscher give
more than one or two blows to & prisoner before you twrned your heed
sway, o' ¢ that right?

A That is not right. TS 15 right thet I did twm sy heed
owuy and go ahead as 1% would be a danger %o come %o close %o that.
T d44 cbeerve things 1ike that. T had sometines o cbeerve things
like that from a large distanve.

Q And those occasions when you observed the beatings fyom
& large distance, you are quite certains that that was the scoused

| Rosoher that was inwolved, aren't you?

A Definitely.

¢  And would you say then that you sew any incident from the
bafiinning of the beating mtil the end of the beating?

A Probably mot from the begioning to the end, but for & tine
%0 see more than one or %wo blows.

4 50 you can not testify in this court that you ever saw
the acoused “oscher beat any person more than once or twice, isn't
that so?

A That 18 not. 1 didn't see it frou the begin-i‘ng % the
ed but ot that there wasn't only one or two blows. I would repeatedly
see hin beat people but not to the end, but more than one or two blows
would fall. |

CAPTAIY LEWIS: iy we recess now. T think this 1s a good
plage %o recess.

FRESTDENT: Continue. Ve have seven minutes yet.

CAPTAIN 1LEVTS: Yes sir.

(8it%e ~ orose)




Q  You testified on direot exmmination that there was a child
two yeoars old in Cemp Buwchemwald. Can you tell the cowrt how that
ohild came into camp?

A The child came to the Camp with its father after having been
smuggled through a mmber of other cemps at great danger to the father
and the child.

Q And was that true of al)l vhe other children in cemp?

A No. Parente that were Hussian were sent to the camp with
children in aotions in which the whole population was sent to the
campe in Oermary. The same was true with Csechs and Foles. With

Q  Vers there any transports of any children under the age
of twelve sent to Puchemwnld?

A I don't remember any consisting entirely of children. That
would not necessarily mean there was no transport because I couldn't
#e¢ 2ll the transports.

« Isn't it a feot that children that would arrive at Puchenwald

. would come with their parents or fathers?

A To. In nany cases the parents did mot live. In other cases
they were sent alone.

Q  And these were children under twelve years of age that wore

sent to Buchermmld, the lsbor omip?

A Partly.

Q@ Do you know vhether these children wore camp uniforms?

A During the time all the prisoners had wmiforms. During
the later years the priscners had kind of aivilian clothes with special

marks.

(Sitte - cross)




- I an referring to these children. Did they wear the
triangle like other prisoners?

A Yes they hed.

Q  And were there any political prisoners smong these children?

A They were called political prisoners with an "R* or a "P*,
The triangle had red.

S Were these red triangles or other triangles issved %o these
children from the canp authorities? Y

A Yes thay had to have the triangles as they were prisoners

in Cemp Puchermald.
e Did you say alsoc that a record was kept in the Hesdquarters,
either a parsonal file or some other caxds indicating that these

children were priscners at Buchenwald?
A Yes they were. Thay had special blooks.
CAPTAIN LEVIS: May we recess here?
FRESIDENT: Court will recess until 1:30 this afterncon.
("hereupon at 1159 hours cowrt recessed until 1330 hours.)
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AFTERBOUN Su531.8

(“hereupon the court reconvensd at 1330 hours.)
AIDENT: The court will come to Order.
WOSLCUTIUNE May it please the wisrt, lat the
record show that all the personnel of the =ours, 1Y the
parsonnel of the prosecution, all the e rsennel of the

defense, and all the acoused are uresent,
The witness 1s reminded that he 18 &i.1li u .der oath.
If there are any spectators 'n the courtroom who
expect to be called as witnesses In this oase thay will
ylease leeave the courtroom.
AURT SITTE, cnlled as & witness by the _rosecution,
resumed the atand ana being reminded that he was still under

oath testified further as follows:

( hersupon the prooeed!nus were translated Inty INe
Gerpan languags.)

CRUSS EXAMINATION (continued)
AY CAPTALN LEVISH:

In connection with these childre) shio were prevent

#t Camp Muchenwald, were sny children under the age of [ our=-

tenn ever sent out on any work detalla?
A %o, only in especially~-=in several very few chsea,

ind in what fow cases were the children zent out to

can aay only what [ have seen from the children's
block =~ the block behind the patholopy department. hat is
why L can't tell you.
3 And you can't tell us what detalls they went to,

can you?
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A No.

Q fas there & school at Canp Muchenwald for the
ehildren who were there?

it Partly; organized by prisoners.

3 And the children who were in camp attended the
sohool, did they not?

” The youngest children did in their fres tine

attend these sghools organized Ly the prisoners.

And did this school exist up until the liberation
of the camp?

A I do not know,.

Q Turning now to the pathology department where you
worked in 1942, did I understand you to say that the pro-
gessing of human skin continued even during the time while
you were there?

A Yes.

« And what was done with this skin after 1t was dried?

”n These skins were prepared in the form shown in the
exhibits, were partly aent then to the 25 academy or other 83
institutions; pnrtl; kept a8 one of the most attractive
exhibits in the exhibition of the pathology department, shown
to visitors during all these times. HNost of the 55 officers
took opportunity to show these things to the visltorsg--58

officers and other officers~--among them, certainly, for

instange, Piater, ohobori. others. They did never miss the

opportunity to point out these exhibi ta--shrunken heads and

tattooed skins.
Q is 1t not a faot that these skins were mounted and

displayed with tags and labels desoribing the nature of the

(8itte - Cross)
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tattooing and other detalls about its origin?

A 50. Most of these tattoolngs were kapt in a cup~-

board. Only a few-=the most elaborats examples--were kept

on & boerd with a label contalning nothing than the desorip-
tion of it--marked that 1t is a tattooed skin. lNothing about
origin at all.

“ sasn't a oaze flle kept or a flle kept of the case
nistory of the people from whom this skin was taken?

A Bot & gase file of all these things; only & list
of preparations was kept in the pathology department by
responsible prisonsrs, where he desoribed what kind of prepara~
tion he was doing.

ls it not a fact that this skin was skin that was
taken from habitusl oriminals and was part of a sclentifie
research into the connection between eriminals and tattooes
on thelir bodies?

A In my time this skin was taken of all prisconers,
whether they were orim!nal or not, who had a tattooed skin.
The so-called scilentific vork referred to is more statistios
work of Dr. Vagner, which, of course, nobedy who has seen it
would probably ever refer to as sclentific work. It was

nothing that a real -- absolutely inferior statistics of

-
tattooings=-=-of which sharacters of people had tattoolng

and things like that--actually of nc sclentific value at all.
“ fou testified that an order existed that interesting
tattooings would be preserved. Vo you know from whom this

order emanated?

“ Not to my own knowledge, no.

(54tte - Cross)
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Q Do you know to whom this order was directed?

! To the ohief priscners of the pathology department--
At that time y.evagra in Vienna.
~ And pursuant to this opder you say that the skine

of the prisconers were preserved?

“ Yeos.

“ How, you testified that you saw a photograph of
a man with & tattooed skin on his arm, and that subsequently
you saw that same tattoo in a specimen jar; 1s that sorrect?

i los.

“ there was this photograph of this person kept?

n It wasn't a photograph of a peraonj 1t was a photo=-
graph of the arm of a person and was part of this mentioned
soclentifie work of Dr. Wagner.

. lere there other photographs of tattooes in this
oollection of DUr. Vagner's?

A Yes.

Q Was there any printed matter or written matter in
t'is counnection together with the photographs?

n Yos, a thesis of Dr. Wagner.

] 50 19 it not a fact, then, that this procesa of
collecting this skin was & sclentific work by LUr. Wagner?

A I don't think a responsible sclentist would ever
oall this kind of work solentifioe.

You would not caell it sclientifiec, would you?
Certainly not,
Bt Ur, %agner coalled 1t soientifie, did he not?

A The standards of some of the 53 doctors were not

the same as those standards we had.

(5itte - Croes)
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3 Now, you testified also that a file card was kept
in the hospital showing the names of the people who had tattoo
marks on their body. Vas that a special file or did that
tnelude all the people in the camp who had visited the

hospital?
" There 1s the eard I know of ~=a general one. Whethep

or not Dr. Wagner in his scientiflic work did reglster tattooed

srisoners separately, 1 don't know from my own knowledge. I
was told he did.
. Dl4d Dr. Sagner work in the hospital, too?
" ios.
< Is it not a fact that this card index in the hospi-

tal had remarks on it concerning the tattooing on persons '

bodies only as a means of identifying these people?

A That 1s true for a general register.
And that ia the card index that you referred to this
morning, 1s 1t not?
A Yes.
Q So you do not want us to believe that a special
index was kept of tattooed persons, do you?
A As ] mentioned, 1 was told so. ! haven't seen it
with my own eyes.
< You testified that you saw & knife sheath made out
of human skin?
A Yes.
< Yhen did you see this for the first time?
Soon after 1 had come to the pathology department.
And was this also part of the exhibits there?

Yot usually, because as 1t was after the Koch affalr,

(S5itte ~Cross)
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and these ‘hings were not even popular with the 35§.

« iho did this sheath belong to?

A it was made for one of the scharfuehrers--58 guards -«
and 1t was kept by first the prisoner Werner Boch,later by
Ackerman, and then by me.

b0 you still have that sheath”

A a .
N A0 .

« ‘hat did you do with it?

A is & matter of faoct, I showed it after the lidera~
tion, I showed 1t to the different observers in the camp. The
last time 1 showed 1t to a British member of Parliament on the
delegation to Buchenwald congentration camp, who promised
to bring 1t back. I wanted to hand it over to the American
authorities. But he dldn's,

20 you know what he did with 1t7

Ho .

"ow, you also testified about a lampshade?

Yes.

“4d you ever see a lampshade made out of human skin
at Buchenwald--yes or no?

A As I mentioned, I haven't geen & lampshade. I have
seen only the letter referred to and the frame.

- “ere there any lamps in the pathology department
where you worked at all?

A ‘I course there were.

And did they have lampshades on them?

Not of human skin.

nd you also saw the framework of e lampshade there,

did you not?

(51tte ~Cross)




Yes, ] saw & frame.

Were you in Buchenwald on the day of liberation?

Yos.

And how lon, after the liberation did you remain
in Buchenwald?

“ About six weeks.

here you present when photographs were taken of
Buchenwald after the liberation?

A tos.

And dldn't you see a lampshade exhibited on a table
the people of Velmar?

Yeos.

Do you know what that lampshade was made of?

i §o. It was not a lampshade of tattooced skin. 1%
wes a lampshade of & transparent material, the origin of whieh
I d0 not know. It may have been human skin. 1 don't know.
Une ocan't decide that without a microscopic test, whieh I
couldn't do in this time,

Do you know where that lampshade came from?

NO .

Had you ever seen that lampshade before?

Ko . 5 .

< rere you told at any time while you were there that

the pleture was being taken that that was a lampshade of human

skin?
I t«:;in}‘. 80,
*ho told you?

American authorities.

(51tte = Cross)




“ then I flrst asked you the question whether 1t was
made out of skin you testified 1t was made out of transparent
mateorial.

() ‘hieh eould have been -« yeos, whigh gould have been
raman skin, dbut one can't deaide that wilthout mioroseople
teate.

“ Gan you say definitely to this sourt that that lamp-
shade that was exhibited to the people of Velmar by the
smeriomn authorities was made of human skin?

A I cannot say yea nor oan I deny 1%.

- Vo you know what happened to that lampahade?

h lio e

“ ind was that the first and last time that you ever
saw 1%, when 1t was displayed there for the movie photographere?

) les.

- You testifled also that you heard in camp that a
lsmpahade had been dellivered to MNrs. Koeh. ‘hen did you hear
that?

A I heard that for the first time in 1941, in autumn,

*

i think, from prisoners with whom we did play then in owp
free tizes games such as handball, later on football. They
hesrd 1t later on in the pathology department.

8 Uid 1 understand you to say that the prisoners played
football end handball in Suchenwald in 10417
A “ vory few did.
“ Vid you play foothall In 18419

" Yes. In this time we were still in a better position

of honor prisoners.

{(iitte ~ Cross)
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You testified also that you heard that Mrs. Koch

took the number down of some prisoner and later on this man
was killed?

A Yon.

- Did you ever see Mrs. Fooh in 3uchenwald?

N i d1d see her outside the camp when I was standing
on thes roll call square.

You were standing in the roll eall place, were you

Yon .

And ¥rs, Foch was cutside of the ocamp, was she not?
Yeos.

- ¥hat was the ooccasion that you saw her?

A I saw her very, very often going on the path from
the house of the commander to the riding hall she had erected
and leading to the 88 part of Puchenwald.

q “as thie at the morning roll calls or the evening

roll cnlls?

” Mainly at noontime; sometizes in the evening.
l ¥as there a roll call in the midday, too, at that
time?

A For working commandos sometizes--during some times.

Q ‘a8 your working detall required to attend the roll

oalls at midday?

" I went then to this roll osll with a blook of the
sroteated honeat prisgonsra, Dlock 474

“ Can you fix a tins by month and year, if possible,

when you saw Nrs. Koch outside ths caup?

(S54tte - Cross)
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It was in summer 1841, and [ shink also in summer

< Jid you ever see lrs. Koch take the numbers of any
prisoners down?

I Fo. At this time we were not parmitted-~the honest
prisconers were not permitted to go outside the oamp.

Q Lo you know when Mrs. Koch left Buchienwald?

A Hot exactly.

M Sut alfter the time her husband was relieved as
camp commander, did you ever see her again in or near the
oamp?

A 1 don't remesumber.

Did you ever see kKrs. Noch on horsebagk?

Yos.

How many times?

Not often.

Sut the many times that you did see her she was
mostly on foot going in the direction of the riding aoadeny?

A Hostly walking. I wmentioned it only because it is
the only road you ecan see from the roll gall plaee. You oan
see that this road does not lead only to the ridins hall.

d “hat else does 1t lead to?

A It leads, armong others, to the infirmapry-<53 infireary,

and to the quarry and--well--out of oamp .,

(54tte~Cross)
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Q ™is road that you saw ‘ree Zooh m, that 15 the rond that
is directly cn the main gete 0 the eanp, is it not!

A Tese

Now, con you 1] ug who in the pathology doﬁur'u-i made these

mife sheaths and lanp shades out of husan skint
A To ny mosledre the prismer "smer foch,
Q Y44 he work n the pathology department?
Yoo
wmes he the mly ome who did I¥
e dgolladorated with, ! think, a man by the name of "all,
ere there any others'
I don's Imow of others, at this tine.
“44 you ever see any book covers wade out of humen skin?
Koe
Md you hear that they were also being nade!
I don't renende-s /4 may bee
Q@ Then the only th i thet you do 'mow about humen skin betng
used, for all precticel j'rposes, we the mife shwath you testified
about end the larp shedes thet you Sestified adeuth
A 1 wag %014 of geveral Inife gheathg and seweral other ohjects
T do not pemerber exnatly snymore .
Q Now, referring % the shrunken heads that ym testified adous,
%o your ‘mowledse, how meny of sueh hoads were ¢ ver =ade in "wohmwald?
K 1 have goon two and T have heard of at losst two others.
qQ So that during the whole time that you were in fughenwald from
1939 wn¢ll the liberation you omm only testify comoarning four heads, i#
that not risht?

A Yose

(918 e~aross )




a5 i5he
4/18 mugh

Q Is 1% not & fact that these shrumken heads were made for

s medical institute or aceadony

A To »y Inowledge only ene of them wes sent % & medienl

ingtitution.
Q lo you know upon vhose orders that specimen head wae sent
to the medioal scadeny®
I think 1%t was Lollinge
ho was lolling'
e 1g the Chief of Uffice D=8 in Yerlim.
e war one of the ranking 8¢ physlelans, !s $hat not riAW!
Yose

A

Q

A

4

A

Q Te 10 also comneoted with the Vypieme Institute in Serlin’

A Yose

N
oonn

A

e

Ig this the same Lolling that you nemtiomed earlisr today
in eotiom with the letter about the lamp shade’
Yone
Do you imow shether Ir. Lolling requested all theee heads
@ be turned over %o him or not’
A Ho.
3 But you do Imow me oase vhere one head was sent %o &
sedical soadeny, don't y-u!
B Tese
Q You testified that thers ware two more lefV
Thres more,
Opne of these 1o here In Court, ‘o it no¥
You e
Q hat “sppened to the othar tw!
A The other one was n our pathology depertnent up %o the
11boratiom, whet happened %0 him ! don's inows One of tham was, so

I wae t0ld, given %0 cne of the 585 offleers, ! don's mow %0 whome

(51¢te-oross)
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Is was given by an 55 doctor.

¢ T waat %0 sak you one guestion about the lamp shade asain.
T am peferring to the lamp ghade that was m exhibition end pho‘ographe
wre taken, you got elose encugh to ou;lno $hat shade, did you not?

A Vot close encugh to examine 1%, whether or not 1t was human
skin, that csmnot be done by & simple inspeection.

< How olose 414 you get

A Cortainly close smough %o deternine that 1% eculd have been

hunam skin,
“1d4 you get close encugh %o desrve the btaee of the lamp'

Q
o Yase
Q

e Yat a netal or & woden frane, referring %o the base’

A I 414 not look at the base 20 much as on the other thinge.
I think % was wooden, ! maybe mistaken.

Q fould you say that that lemp shade that was ezhibited there
after the libsration wms the cane lamp shade that you testified about
eoncerning % having been delivered %o 'Yrae foo?

A Yo 1% was not, acoording to the deseripticm we gob of the lawp
shade for “ree “och, this should have been of tattoced skin snd hould
hawe a base of human bomne.

Q hen did you get this deseription of the lamp which ‘pse Loch
is supjosed to have had'

A n the eubtumn of 1041 or early 1948, ! csmnot ssy that saymere,
s was desorited to me by one of these Jehoveh "itnesses prismerse

Q hat wmae his name?

[ I don'y renenber his nome. ‘o usvally Inew only the Thrigtien
nane of those people as a safety measure n the sempl

Q hat was his ohristisn name’

LY Faul,

Q Did ha tell vou vhers he had gotten this Informetion about
the lasp shade?

A ™hat he had seen 1%

(L it romoross)




< d he say whore he had semn IV

A g gold me he had seen 1% in the work shop they had then
in the basenmt of one of these blocks, ! think 1t was lock 18, the
last row lesding to the Litehen.

Q ia that vhers the lamp shade was made’

i3 Frobably the plase vhere it wms completed.

1% "ho woried therd'

A The people working there were soulptors and other such work
was nade there.

Q@  “44 he say thet he had geen 1t there Sefore 1t had been
delivered %o Vrs. Tooh?

I3 Youe

Q D14 he say how he imew that that lamp which he had seen

in the canp was coing % go to Mrg, lgdht

kS fe ®ld us he was Informed so by his 55 mard,
hat 4id he toll hind
I think, "It should *e done quick, the work should be deme quick
Wree “och",.
™et iz vhat this man Faul Sold you he heard the 55 guard sayh
I dn's inow vhether he heard thet hinself or whether he told
ug Wy he Imew 1% was for “re. foch,
Q “1d he say which 55 guard wede ¢:1is remark sbout the lamp
being for “rse fodh?
A YVoe
Q Pid anybody ever tel] you vhether Yrge. Sooh roquested that
& lanmp shade be made for her’
A Ag ! memnticned before 1% wae suid in the canp t'at Yree Koeh
had even talen the numbers of prisoners so that their skin could be

stripped off,

(“i¢te=cross)
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- s 1t aleo said in camp that she gave the nemes or nunbers
of these prismers so that thelir skin would be removed mnd lamp shades
made out of thew'

A Yeue

N You do net now, as & mavter of fact, that this lamp vhich
Feul told you about was sctually delivered %o Mrs, Xoch, do yw'

A 1 haw not seem 1%,

Q You den't imow, as & matter of fact, vhether there swver
e any lasp of humen skin in her house, do you!

A [ have not besm %o her house. 'rigoners vho wore there
hawve %0ld us that they hawe seen 1%,

Q 211 e vhioh prisemers told you Shat!

A ¥alfekters working there, ! don't renember thelr nemes. “ome

of the other prisomers will remember thelr namese

Q ‘hen did these people %ell you that they hed geen the lemp
in V¥pee Foch's house!

a They d1d not wll me, 1t wae %0ld n camp and I ro4 b0 heer
15, as | said alere, at the football games and giniler thinge vhere
tattooed people were warned not to be teo close % ras foche

@ T e %lking edout the priscmers vho worked in Mre. foch's
house snd Sold ymu persomally theat they had sesn the lasp in her house!

A I mentioned before that 7 did not spesk persmmally to the
kalfaktors of re. Yoch and I mentined defore that we were 12,000
prisonere in the camp which we ocouldn't Inow all of them,

Q Uo you reeal)l less than two minutes age having stated %o
this Court that you spoke to parsong wio worled in her house snd thet
they told ym thet they had seem the lamp in her house!

B I peeall %0 have gpolkem abdout the people named Faul who
told us about the lamp shede direotlyes I recall that ! have not mid

1 spoke S0 them "t - had heard that the kalfuktors had semn 1%

(5 tve=eross)
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CAF T 15118s w111 you pleass read dack the guestion md
angwer %0 which T wm referring, | think 1% ms theeo o four gooetions
baok?

(eresupm the question md anewer was resd as follow

"L You dm't meow, a8 & mutter of fach, vhether there
over wes sy lanp of mown okin In her houvss, do yu’

T have not been %0 har house, Frismmers who wre Hhere
have told us *het they have semm 1.")

QUESTT %3 ¥Y CAFY. lavise

N lo you want %0 chanze that snewer’!

A Tos Bocouss T said that people told ug, they Wl 1% %o the
other prismmers in %he ommp, the prismers ss & mity fa the camp.

3 Sut the polat s thet yu never heard direstly with yourowm
sare from $io mouth of eaybedy wio had been in Wres Kosh's house What

thoy saw & lawp shade there, d1d yo

A Veoe

Q  You testified aleo that Yese Zodh Sook dowm tha numbers
of prisomers and reported them, did you noW

» T %0ld in the same way thet prismers reportsd thess things
b0 ug, the same wmy they lmew other things of nisbehaviour of lpse Toch
vhioh will protably be called %0 noties of the Court later.

N o 2i%%, plesse. T rive yu oredit for having enough
Intelligmos %0 inow that whim | aska question ] wmt you 0 testify
%0 vhat you imow end not what the carp dide

Mo SMOMITEY  Jay 1% please the “ours, ! respectfully objecs
%o soungel for the socused reprimending the withess. If there sheuld
b0 any adwon ition €0 the witnese thet ghould ‘sgue frow the Courty

FRESTEETY  Ybfeotion sustained. I warn ymu % be careful
aboud your questicne.

CAFTe 1597681 T vould 1ike to apelogise to the witmess if 1
have offended him,
(>1%te=gross)




QUESTI?VS BY CAPT. 14718
q Dre Elte, 7 would 1ike you, in snewer to my mestions,
to talk amly for yourself and not use the plural "Us™ Wt "1" or "%,

Tow, did anybody ‘n onxp ever tell you personally that he had heen

presmt vhen ‘pse Loch took dowm $he mumber of any prismers’

- I was %014 at the oprortunitiss memticnsd before by prigoners
that they were warmed not to be %00 close %0 Yrse Kooh vhen they were
tattoced because things of that kind happemed.

3 I ask you agein, ware you sver %0ld by any priseansrs ia
fuchenwald that that prismer had been present vhen 'ree Yoch Sook
the names or mmbers of sny plseners dowm!

i I have not Wlked $0 & person who was prosent st that
opportunity Wt 1t ls abselutely inpossible Shat talk of that kind
would have bdepum without sny reason for 18, M™ings of that Find
di4 not hapren among the prismers of "uohenwld.

Q “e you know of sny ‘nstance, sither from your owm Imowledge,
or from vhat you learned at camp, vhere a priseasr ws reported by
Wres foch and was ¥i1led and his skin later was made into & lemp shede
for her

A I think I amgwered the muestion bdefore that was %014 in the
talk about the eamp mnd #hat 7 hawe not met pergmally a mm who wae
progemt ¢t that time.

Q ‘his talk in ormp did it say how many times Ypse Foch hed
reported prismers and how many timeg they had been killed and how
many lemp shades had been made of #heir shing

A Only ene lusp shade wae made and that sngwars the other
questionse The mumber of prisoners who had been ¥illed thie ey
oould not bs higher, and we wil)l spes¥ of maxinmuma, than something
1ike 4em.

(% {4 ta=oross)




Q ore the nemes of the ten vietims ever mentioned or wold
S y

3 T d4d not talk about tm vietime, ! talked about o maxism
of possibly ten vietimg. 1 414 not hear nanese

Q ore you alse told vhem this maxtmm of tan people were

put o death?

EN Yoo

4 Can you place any time as %0 vhen Shis all happemod’
A Trotably in sarly swmer 1041 ! en not suree
<

‘% ywu: mean that In the sarly sumser 1941 you first heard
about this inclident or do you memn that this neident cocused in the
summer of 19417

A Ag T snpwered before, as M as ! can remembder ! hesrd of
that in the late summer or sutusm of 1041 for the flrst tine,.

Q "hem was that inoident supposed to haw wmlen place with
this maximm of Sen people’

Probabdly in the sum-er of 1041,

lo you imow whem commamder Yoeh was arrested’

In the subasm or winter of 1941,

Q@ And you are quits cortain that from the time you went inte
the patholorical departmemt no tattooed sking were ever prepared

A On the emtrary, ! nentimed that at the tine #he tattooed
skin wae propared 1t was not prepared for lewpe end not made for lemp
oking end 1% eculd be prepared in the trensparont form whieh could %e
used for this purpose. The metviod of preparing this transparent form
wae o¥ill In use.

S *hile you were in the pathology depertment was every pilece
of hwnen skin that bore & tatteo on 16 talen to the patholegy departuent
and treated there’

(31 tee=aroes)
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A Gvery bedy passed tirough the pathology department disssetion
roon nd therefore every pisce of tattosed skin Wt not every piece
of tattee skin was stripred off or talen, only those pleces ol ther
of sclorful design or of some nterest.

< ho deternined vhether the tattooed skin was eclerful or
mterosting vhen the body was brought %o the pathology deparment’

A In my time wevally the prisemers in charge of the digsesctim
room, instructed by the 55 deotors.

v hich 55 dootors In the pathology department instructed the
mrates ot the time you were there $o pregerwe certain pertions of the
skin®

A At the tine | was there this practics wae n use as wll
as that of taking orgens of interest and sinilar thingse lnstruotions
wors zivem long befors that by Dpe Yueller probebly or Ore "agnere

'Q wll, the question I asked you was whe dotermined vhether

e skin, the tatioosd skin was eolorful and interesting end you sald

the 57 doetors, now ! want you %o %1l w8 vhich dostors there, at the
time you were thare, mde thege decisions?

A As | memtioned before the prismors in charge of the
dissection room deternined vhether the thing was mberest mough

or nobe

(21440 -oross)
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fo now you withdraw your ;revicus avgwsr that the
denlded?

Ne, | was net rendy «-

T4t Just s moment. Lot that betranslated, ‘ay it
leags the acurt, ! resrestfully pray that the witngers be permitted teo
gosplete hie answer., He morely paused at that tlse teo give the translator
sn opportunity to interpret Tor the sooused.

' ITHESS: T pepeat, n my time the priscoers in charge of
the Digsoation feom doternined whether th's or this plece wag intearesting
encugh or wag not Interesting encugh., Instrueticus befere, as ! manticned
this morning alraady, that all tatiocs be! golorful or other interest
mainly obscene were to bu taben down, This practise comtinued all duping
the time of my aotivity without any specinl later order,

TIONS BY CAFTAIE LUWISs
) Ipn't i1t a faot that the S deoters d1d net checse the sreoiaml

weans of tattoo dut the crisoners who werke! on it made the ohcliae themselves,

A lainly She priscners 414 on ‘uatructions cbtained before.

These instrustiona wers given befcre you get there, weren't

They wers still true.
< Hould y-u say thal the same pecple whe originally received these
{netruotions before you got there still remained working in the athology
Jepartment sg late ar "44 cp '47
A 3h¢y were not the same but ip no time was there such a ecnrlutlly
chanre but not cne in eaoh department ccntinued to he working there. Vor

instanoce, the chief prisensr of the !sthologleal Yepartment, “eperer,

remAined there until half a yoar hefore the end dupine all the time,

A :!ftr =CTF0an )
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‘ igs this zan, "ererer, the an responsible for cutting these
sking and drying then?

e wag not responsidle for that, ¥Ne was respons'ble fer general
line of work of pathology and had to instruot thiorefore on there peneral
lines instructions as given by the 55 the priscners working under him,

< "hen did thia man, "arerer, first degin te work in the Vgthelopy
Departsent?

At thw time when the !atholepy “epartment wig oryanis-4 in 1939

or early 1940,

. And it wes around this time or sometime later om bdefore you
got there that the corders case dewn about preparing skins, fien't that gof

A Yosn.

Any new amployos or prisenar who oame into the Pathelogy
Uspartment and had te work on the bodies was instructed by Segeror, wam't
he!

lainly, partly also by deeotors.

d Vive me the pame of one dcotor, to your knowledre, who notified
or !nstructed any inmate in the ‘gtholery Deapartment as to what skine
sheuld be preserved!

A Certainly., For instance, Yeperer,

Ig he cne of the acoused in this cage!

Noe

“ “as the “pgerer you speak of an 50 doctor or wag he a priscner
dootor!?

A 're “ararer was an 55 dcootor.

Ign't 't a faet thet while yu were in the Pathelozy UVepartsent

students studied therel

Yen,

And thoy were corducting sclentific studies, weren't they!

(S1tta-cross)
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A The' usually could ha pen !n pelitioal questicne, b ¢t mot in
quosticns concerni g the procedure of osvents of that kind in the camp, not

in administration or medical adainistration or similar flelds. The {llegal

camp ncvement was too muoch aware of its respensibility %o follow rumors that

were not very well feounded,

“ Dr, Sitte you testiied before sbout a thesis of 2r, “yemer about
tatcoes. If 1t 1s said {2 the nerspapers that Or, fggele wrote a thesie about
tatecoes then this is incorrect!

A [ suppose it fs,

ose examinaticn on hehalf of the ncoused Or. Ureunuss.
uring your stay at ‘Sgp Pushenwald did y.u get to know 'S Degtor
oamed Vp, Ureunuss?

" L OTH

ould you e able to recognize %is 1 you would gee him in cours?
You,

q Fleage look arcund at *he de'k and point out ths scoused Dr,
Jrevmuss if you see him?

A Jre “reunmes ig sitting in the firet row and has number 7,

0% AHEIMF s Tye record may indicate that the witness i{dentified
the aoccused nusber 7 as Srewmuss,
At vhat time did yru ret to know Up, Treunuss in “exp Muchenwald?
In Autumn o early winter of 1044,
gt wes the rank cof Or, Opeunuee?
I think 1t wa, Uhersturmfuehrer. ! a» rot sure.
Aren't you mistaken? ‘asn't he pe-h ps an Over junger!
berry. It wap Oherjungesr. | romember now beoause his funotion wag

PPETID NTY Vhat 12 the tranglation of that word?

(54 +taeorons)




Orficers candidate,

fow long 414 Dr, Oprounuce ets. in ughenwald?

Pnly for a fow months, I 4en't remember exactly he time,

Is 1t possible that it wag emly betwesn November and ‘he end of

10447
Yos,
Did he have suy funotiong whatewver 'n camp!
I think he was sceond or third camp docter)
Pl Im't 1t & fact that he was in csmp only for training snd {netructicns
and that he was attached to the secend or third physiofan?
A I'n not sure ahcut that, 1 am sorry,
“ 94d y-u observe the attitude and conduct of Dr, Opeumues? Bi,
conduet towards the priscners?
" I have not obgerved any »isconduct of Dy, Upreunuss 1: the Caqsp
uchenwald,
U1d yeu have an ojportunity to talk with Dr, Oreumuss yourself?
i0u, repeatedly. H came often to the pathology department,
D44 b chow %o you, | misht say, & cordial attitude?
You, he did.
Do y u kmow to where Ur, OFeunuss was transferred from Duchenwald?
To Onrdruf,

Is that the ommp Ohrdruf which you wentiomed 4urins the morni'g

As far as I Jmow 1t $g.

Dr, 31;1:0 during the morning session y  testified that the semp

Uhrdruf was a oamp fr;r the producsticn of Vel or V-2 weapons.
A A far as | imow 1t was determined to Yo a camp of that kind, ! may
be mistaken on this po’ ¢t as it way only last month that we pot infor=atien
from Ohrdruf wnd wo wore far more ocncerned thenm »ith the sonditiens prevailing .

(“1etewore .)
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the ¢ than with the work dcme there.
het mesns you don't ¥mow exsotly about th's questica?
1. 8. X
9 (o said that the oasp Ohrdruf was attached te Cinp ‘yohenwald o ly
in Jepuary, 1946.
leg,
. 044 yeu recelve say infermation about the medical and sanitary onditione
{n this osm; before it was a'tached to ‘sup “uchenwald?
A Apart fros the genmeral informaticn that was extremely bad moth ng in
dotnil.
< Thet meana Jr, Jreunuss case th ro and found thess dad eenditions whien
yo. menticned just nmow, is that correc ?
A Ign.
Q DAd you hear later cn atout any attempts of “r, Orewnuss to improve the
oconditicos for the pr scners tharel:
A © did heur they 444 try 9 improve eonditicns ultheugh under the
wonditions existing that wag sn almos$ hopeless tnske

’ Furthirmore you teatified this morn'ng that out of 12 thousand priscners
v i

who left Ohrdruf 9 thousand arrived st Yychemweld, A4rve you oert ‘n that all

prisoners who were first in Oprdruf ware transferred and transported to Fuohenwald?
. That was priscners from Ohrdruf, [Iriccners told us when they arrived.
That wae what the prisoncrs of Uhrdruf whem they arrived at “ughenwald told ws and
we can therefore take it for certa! that thay all did \mow,
D1d there prigencrs whe owme from Oprdruf toll you also that Ur, Gpounues |
had all sick patiente transported to Juchenwald on trucks.
A They did tell ug thut siok parsoms were semt by cars %o byohenwald.
hether or not it wag all was not in their imowledge, it may have been all.
OFe ABEINERS Thet ir all.

PPISIDEETT The oourt will recess for thirty minuvtes,

("hereupon at 1500 hours the co rt rece-sed, )
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("hereup:n the court reconvensd at 1530 hours. )

PASSTDENT: The couwrt will come to order,

PROSECUTY Ny May 1t plesse the cours, let the record show that
all the personnel [ the oourt, all the persomnel cof the prosoution, all
personrel of the defense an! all the socousmd are presemt,

‘he witness 1s reminded that he s still under cath,

If there are any spectators in the sourt roolm she expeet %o Le
oalled as witnesses in this trial they will plesse leave the courtroom.

May 1% ploase the court, there 1s a matter that has ariesn with
n:m to the witness Dr. Kogon., He was on loan tc th's cowrd from the
Trivunal at Musrenberg. Mo has to go back there snd be there by Sunley.
This court does not siv tomorrow as ! unferstand 1% an® we would like very
much to have him exoused and come back st the end of next week for the
sompletion of his oross examination. J understand from the defense counsel
that practiocally the better part of this afterncon will bLe consumed with
this witness ant they expect to take at least four hours further oross
exanination with Dr, Kogon.

PHESITENTs Ts there any objection by the defense?

PEFENOE 0OURS:L: There s mo objection by the defense. I would
like tc ocoperate.

PUESTUREY: He will ‘o exoused.

PRe "ACEER: My questions are om behalf of Plster and Barnewsld,
JURSTY NS Y DR, "ACKENg

q Fat wore the privileges you hed as & so-called honor priscner?
A Privileges we had up to spring, 1941 wuar Ve are mot aseigned
to work furthermore we had for sometile the privilege that we were allowed
to get paroesls of four pcumds, ones tc Le sent from Csecheslovakiae.
Q V1d yu have any other privileges o neerning rusion;: youyr hairous,

your olothing?

(3itte-cross)




A s had mo privilege ~ noerning with rations. ‘o had with the
1r that you oould have your hair long. "th respect to clothes we had
no speoial privileges.

3 st naticnality 410 these homor prisonars belong tel

A Csechoslovek. There were vertain other phases. Jorwegisn
studente shich were in a 1ittle different conditions than the average
prisner and oortalin exceptional sases of Oersan prisoners who ware
given the position of homor priscners. Apart from the actica to whidh
I belonged there wes no ozech prisoner, or very few Cizech priscners
normally allows: the privileges of homor .risoners, nor priscnsrs cther
than Jsrman nstional 1%y,

~ vere there any Russian priscners - honor?

As far as | remsmdor thers was only one man sho was oollsborating
g in the position of an honor priscners

~ fere there any Polisgh honor prisoners?

A Yos, there werv a fow.

4 Did all the other prisoners have their halr cut shor?

A Normally they had thelr halr eut short wi®h the exeeption cf
one kind right "iist ein friseur” shich hat to be long-~ihe rest of the
hair hat %o ! o long and ons row was out out through all over the heat frvm
theeeee

X 7 draw your attentisn to that exhibit over there--~the shrunken
hoad==ant 1 wuld like to ask you how you would sxplain the hairout of
this exhibit sinoe 1t 1s suppose! %o be an exesuted Polish prisconer.

A The explanatisn 13 given in the words ! told the cowrt in the

mornings It wos a Folish prisoner sho ssoaped an was recaptured afver

a poriod of & fow wesks. Thias alsc explains thet he wee fmroed{ately
hanged beosuse thet was mot always the ocase with prisorers who esoceped
from the camp, but 1n cases like that they were hanged because in order %o
1ive they had, cf ccurse, to get scne clothes an’ feed, sc he was

(34tte-orvss)
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fmnedistaly hanged whon he owse Dack, even before they Scok the time %
eut Lip halr,

Bat »as ‘wrnowald's position In cenp?

Aief ¢f seiminintration,

het €12 ho have % % with the satter of Whis threoe yeur old

ohild o ware Salking about tids merning resain ng ia cemp?

Lo weu the chief of the 04s Obercscharfushrer Sorger the commando

leador of the effekten kamser shore this threo yesr old child wao kept
at that tineees

hat Influsnoe d'¢ he have on whether tmip chilé would gtay
there or not.

I hre iInfluence wen “hat he coull gent the ohild en a Sranspert
and taks 1% ofr the 1108 of the commande offcktenkamner vhere 1% was
kept.

. Yas Tarpewald, as sduinigtrative offioer, able toc ged pecple
on the transpors?

A He nertainly had the gdninistrative channels te do that.

< s9 not thoe west that he oculd pogsidly co be to put in e
reguest or petition v’ & 2o sort for Ulig chill te be sent amy?

A ! 20 m% kner asaotly whlcoh ways he had, Dut cortainly he could
Find his waye.

4 Are you familier with the wot that the child remained a ailabdle
uatil the end, *hat s uati) the liberation of the campf?

3 Yea. 7 pelints! ®hat out myself,

U4d you ses any trangports that came ia I'ru the cutside or from
soms othep concentration ocamp imra'istely upon thelr arrivall

K Yea.

D44 't not happen tha' & large nusber of doad persong wers
among those trangperts » en thiy arrived?

A 't 4% happen,

(94tse=cross)
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3 Bed uny of the poousrd any influance oo that?

’ I do met know emotly how thoy wore respongible for a trenspors
befora they arrived at B.chenwald but certainly they ware resp naible
for eonditions prevalling of't r they ha¢ come. Uven before these people
wers allowed o ge Inte the barracks shich acmetines %ok & very leng
time, certainly longer then 't wruld have Leen tecessary (f these pecple
would have ocared,

3 fou gaild befores the recess 10 comasotion with “he soccoused Oreumuss,
that he was not In sny positi-n tc make any changes for the Letter in the
euteamp of

hrérul
mean by cond 1Siong existing there,

in view of % o conditicns sxisting there. ™hat do you

A Az T menti ned befere | hedn't boen % m'dr'i | have mo spooial

kmowledge obcub sxant conditicns prewalling there. hat 7 do know 1

frem gemoral reports we got frm half dytn; prisoners con!ng busk e-nfiticng

had besn very Lad, vhich means very little food, vy harl work end
exhavstion, Thrugh these econd!tions priscners weres exhdusted,
3 that do you mean y thess gencral corditicns againet whidh Oreuns
ues wag not able % - anything?
A Living ocnditions 1 short.
Vould anybedy eles have bean able %o chafige those?
Tng.
hot

The comsend ing officer of the owrp and the lesders of

c.!‘-'-p.
3 Bov wig that supposed ¢ hove boen asncaplighed?
A Fear more than they woul! be respensible. 7 wm i ld poin® ocus

cne smore detall ageine The 20 oallad 11 tle coxp ia ‘uchenweld had when




1t was bulls, no water in the barracks, no lavatory an! mo hygienie
equipment., Only in one central barracks was there water amd hygienio
equipment, The priscners illegaly built, ia this 1little casp, in all
these barracks, water and as far s they covld other things tc help
their rellow priscners. BEvery foot of pipe, every tap, every working
hour, had practically to be stolem vithout the kmowledge of the 85, under
the greatest danger of the 1life of the prisoners. That should ghow what
was possible to ‘uprove, how it was possible ¢ improve conditiong, The
88 414 not care,.

Q Dr. Sitte, do you know sbout whet applications the copandant
made to Perlin concerning these vattoeras?

A No, but I do know he didn't do anything as the prisoners under
the gravest dangor of their lives did do.

i1 How do you know he didn't do anythin ?

A Becsuse nothing happened.

§  Could the reason for that mot be that his applications were mot

approved by Berlin?

A That doesn't exouse inactivity. The same as the prisoners did

he oculd have done if e would have ocared.
D, WACKRy No further questisng.

QUEST L NS BY CAPTAIN GnCTH,

< Dr. S5itte you testified concerning allied parachutists that were
exeouted: Do y-u recall that?

A Yos.

< If 7 do recall ocorreotly you testified that two such instances
ooourred in the year 1943.

i Yes, to my knowledge.

< then was the firet of these!

(5iste-cross)
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In Teptember,
And the seood?
horsly aftersards, a fow wesks afterwardas.
tould you say i Detobar?
Frebably.
- [1d you ses Shis first group “iat you refer to?

I As | wol! the court in the morming ! cidn't see them mysell,

but the ;risners of the pathology department, priscuners ! knew very well,
hac the possibilisy %o see the lorriss coming %o the sourt cf the

oramatorium.

“ inen of your owm knowledge you ‘o mot know whather they were

“allied parachutiste do yout
A %o, but we do knew that groups of approxisately 20 perecns were
burned o the erematory she were not priseners of the camp coming whrough
the pathology “epartment therefore ‘hey hat not died of & natural osuse, and
the death was in coincidence with the group of parachutists palled %o the
door and which never roturned.
< #1th reference to the second gr-up, you do mot know shether oy
were allied parachutists of your own knowlodge do you?
A ™e sane ss the firet.
You do Dot kn-w how they were ¢ressod?
Ko,
4 fo you kmow shether they ware prigoners of warl
A No. They were mot Russian prisoners of war becsuse it wes net
knew at that time that no group of Rugssian prisoners arrived,
. but y v of your own knowledge do net know that any of theoe
persons that you referre’ %o wore prigoners of war do youl?
I ‘e oculd find that out, as * mantioned, by this refher strange
coinoidence of the Swc events.
BFTAYY % 1My Please read the guaatisn Vr, Reporters
(Mmereupcn the reperter ¢id¢ ae directed,)

(s1tte=nross)
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7T 414 not see them,
- le v u know vhather or not they wers olvilianas?
- ¥o, | oan only repeat that it Is an sasy conclusion fr.=® what
we ¢1d know %o decide which group that may heve bDeen. e did know that

ne greup of eiviliana arrives ot that time,

You ¢o mot knew, do yeu, whether there were any imerioans

smopy them?
¥o.

3 Y u de met know whether these people wers captured spies or
not, do yu?t

A LN

< Then sia ¥ v have tastified to here concarning the allied
perachutiots iz pure heareay?

4 It is what the prisoners of the sowmanic of pathology hed seon
with the!r ovn eyes--frien s of mins had seon with their omm eyes from the
disseoticn cepartment ~f the pathology.

They d1¢ mot know that theso weme prisoners of war or saptured
spha?

A Mo,

v Tg it possible thet you may ve mistaken as %S¢ tha dates wvhen
these allied parachutiste passed through the caspl

A Y son't think ec Decause tha mr-z--'inu much ¢lscusesed.

o fou o6 met kpow whesher these allisc parachutists were moved from
the camp te enother csmp ‘o you?

3 That woulé most probably have bean observed by some of the
priscners working ocutslde. Much of that kind was obgerved.

Howevar, you ycurself ¢c mot know,

Mo,

Now v-u gpoke of baing an honor prisomsr. 'hat com ection ¢id
the honor prisoners have wftl,. the underground?

(51 teo=aross)
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A femor priscners as all other renks of pris-nerse-soss &id
work with the unferground,

. e they eollaboratsd during the deytime with the camp
o flolalel

A Yay | ask for a better sxplanatinn cf %that question? doptt
understand 1%,

.. They partieipsted in the sork of the camp d4dn's they!

A As all priscners €1¢ work !» ons somvan's opF ‘he ether Wp %0
siout 1941 in autumm were not allowe' to vork ‘n other sommandose-then
{» a greup of other honor prisoners-=later cn we onuli take part I all
somandes o the camp.

fut they partioipated o the work of the cvsp Just like the
priscners who are sitting here did, fen't thet rizhi?

A e, of ccurge, hatd nothirg to “c with the 20 e worked with
the riscnerge-we wars priscners s«1 ‘he other prisoners ¢ king part
en 8]l the duties, the work of the rpriscners cf the camg. %o had nothing
% do with the ££, not mere than cther priscners.

Tuplep whet porfod Doster wore jru 1 the gardenirg detall?
Frev april to about June or July, 1941,

: Ters you there voluntarily?

A In the Mrat weska we wore sssipgned tc th!s werk en the o
called wvoluntsry Yasle vhich meant thit the commande, the Block, hed the
duty to go there woluntarily--1 think shich prebebly a normal brain

wuld understand that was the methods use! 1o ‘he Jeacentration ampe

‘@ ~cu14n't have dared & refuge voluntary work., Later ve wore wesigned

work s'nee abeut May, 194) we wors sasignec to work 1ike any cthepr

prisoners hed ths Auty te work. Tt was not woluntury wsorks,

(iitte=ore: as)
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19 April 1947

Just what did you do 4in that garden detail, Doctor?

I, myself, moat of the time was building roads and planing

Did you carry these heavy stones like the rrisoners did?
Sometines yes.

'« "ho was your immediste superior Doctor?

A We had at this time, at the tine that 1 was working theve,

the immediate superior was one of the Csech prisoners who was responsible
to the capo of the gardening detail and these were, of course, responsible
to the 5°.
- Pidn' ¢ you have your own capo?
A 1 said before that this capo was responsible to the capo
of the gardening detail.
- ¥hat is the meaning of the word "capo"?
A Capo means the prisoner who has to organize the work and has
to look out for the work, the chief of the commando.
. What was the name of your capo?
A The capo of the gardening detail was later on Hersch and T
don' t resember exactly who was capo in sy time.
< Tou have testified concerning Krautwurst. "hen did you
see him Tiret?
A In 1942,
About what month?
I am not quite sure. I think in the Summer.
Was he thers when you arrived?

¥o.
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%ell how long were you there in that gardening detail with

A [ wasn't there at all in his time in the gardening detail.
> Well you testified that you observed rautwurst beat
prisoners. "here were you when that happened? _

2 IMMImnm;wanumoMtopt.o
this gardening detail. T wes on the ancestry research detail. We
had to go there because we had things %o do for Dumbeck. Ye painted a
big water color pleture of his family and other things.

& And when you went t. this gardeming detail, what month
was that?

" In sbout June or July 1941.

« Are you sure it was 19417

A Yes.

< Now, the beatings that you have testified that Frautwurst
gave to priscners, during what period did they ccowr?

3 I could obeerve it only in the early Summer of 1942
probably becsuse later on in the pathological department we had not
so much %o do with the gardening detail.

- Duwring vhat period in 1942 did you observe these things,
these beatings?

. t In the Sumer. Oven after officislly being assigned to the
pathological departnent T stil]l went scmetimes %o the gardening deteil
because T was still doing work for Dumbeck.

< How often did you see 'reutwurst beat prisoners?

" From the garden probably some three, four or five times.

< Do you mean %o say that the naximum incidents that you
witnessed beatings on the part of Frautwuret wes five?

A s I could only occasionally visit the gardening detail
I could not see every Leating that Frautwurst gave to the prisonere.

(5itte - oross) L29




I only observed it three, four or five times.

~ And 1t nay be that none were administered during the time
that you were not looking?

) I gan't prove to the contrary, but it is probable there
were more.

< Hm,ofmm”ldpnuhofu-om?

A Yeo.

4 Yo you resall the first beating that you witnessed?

L) I think the argument ic the same s I anewered in the
morning. One doesn't like to look %00 much at these being nte
sadistic man, which T was not, Therefore, T cen not describe
details more acowrately them I did this morning.

% 'he incident however is 9o unusual that 1t must have left
an impreseion on your mind.

A I think that a beating does leave an impression on one's
mind, even if involuntary.

r “ I am asking the date as nearly as you cean remember when the
iapression wes made upon youwr mind of Krautwurst beating one prisoner?

A A8 1% was in fair weather, I take it that it was probably

in the Sumer of 1W2.
4 ¥orning or aftermoon?
A I think ~—

M. SROVITZ: I object, may it please the court. The
question 18 repetitiouws. The witness has already stated that he can
not remember specific incidents or details.

PRESIDRET: Sustained. #Hring your questions to a point.
QUESTIONS BY CAPTAIN GROTH:

3 You can not renenber any aprroximate dates of these beatings
can you?




A Ve did not have a diary in the omsp. ¥e had several tines
uuwmmmummotmmmdmu
those things, things 1ike that were found,

waunmmnﬂﬂwmormw
In this one case I was only some twenty or thirty meters.

Mot very much more than that.
Do you know who the victims were?
lo,h-ulolhukumamotuuycmm.

<
’
Q And in the others do you recall?
L
Q
A

The other cases I do not Imow exactly. I think there was French Jews
too.

Q Domhmm_m'uwmmm“?

A The usual resson was that the speed of the work was not
satisfactory encugh for what ireutwurst wanted them to do.

- mmnnounhy;ummtmhmt

J nlwntamorihnmrmm.n"
other resson but Mrautwurst shouting at the prisomers that they
should work faster and things 1ike that. I don't think there wes any
sound reason for beatings of that kind for any normsl Mumsn being.

q Domh-ht“nwuumhuﬁomw
he ocould be reported and sent to the Book.

A Yes, of course.

QDo you imow the operation of the Boak?

A Yes, of course.

2 Do you know that in Kravtwurst's detail there were many
who stole bresd from their fellow orisoners?

A No, I wasn't in this commando.

(Si%te ~ crose)




Q Uo you know that members of his commando committed other
violations of existing rules?

A No. ‘

4 Dommmuﬂmmhuﬁmtw
the punishment of reporting a man and sending him to the Boch to
be t00 severe for the violation which these men had committed?

M. SUROWITZ: Just & minute. I objeot to the form of
the question. It calls for a conclusion on the part of the witness
as to the mental operations of the accused Krautwurst's mind.

PRESIDENT: Objection overruled.

THE UITHESS: T think that the beatings these people got
wmm-umnlmtulmamnﬁo

Bock would have been, but it was the whole group usually that was

beaten and mistreated.

QUESTIONS BY CAPTAIN GROTH:

Q x-mumnnmummmm
mowledge.

A BSodeolI.

QO How did Xreutwurst beat these pecple. Confine yourself to
the five cases which you saw and of which you have personal Imowledge
and don't mention cases of which you have no personal imowledge.

A I have seen partly with his fiste and partly with a clw.

Q hmmmwmmmmm-umum1

A As I mentioned before, at least in two cases T am sure that
they were not.

Q In which way did the beatings that Erautwurst gave differ
from the treatment a man would have received on the Bock?

(31tte - cross)




A In e Book a man had his punishuent over after twenty-five
blows. In Kreutwuret's beatings he was chased and exhausted fyom
being besten. It was certainly a ‘ar more graver danger for the life
of a prisoner %o work on Frautwuret's supervision than to be beaten by
twenty-five on the Sock.

" As & matter of fact, in some of these five cases all
Erauteurst did 19 % slap the rrisoner in the face, isn't that right?

A T don'$ think you should use the word "slap” Af you were
in the conoentration csmp and cboerved the idnd of beatings thet wes
the rule theve.

< 'g«ocifa!g.?u

A It was far more. It was a permanent beating with fiste :
_ end olube and driving people and kioking pecple, all that conbined.
Mistreatment for which I have no expressicn. ?

4 2 Do you remssber a single one of those five cases now?

A As I mentioned before, I have a gsneral impression of that,
but I can not rensuber a single one case with date and with the
nane of the person, which I probably don't know by name.

Q@ Now, with reference to these three or five cases, You have
no distinet recollection in youwr wind now as to the circumstances
do you? :

. SUROTITZ: I respectfully submit to the court that the
witness has alresdy answered that question in several forms and there-
fore object on the ground that i1t is repetitiows.

PRESIDENT: Objection sustained.

CAPTAIN GROTH: Nothing further.

MRESIDENT: Further questions Ly the prosecution?

‘Si%te - cross)
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MR. SIROWITZ: I have one question for the witness.
REDIRECT EXAMINATION
QUESTIONS BY IMR. SUROWITZ:
3  Did Dootor Bender sctually send physicelly unfit or physically
incapacitated prisoners to work at the Aussenkammandos?

CAPTAIN LINXS: The defonse cbjects to the question on the
ground that it is leading and calls for a conolusion by the witness.

PRESTDENT: Objection overruled.

THE WITNESS: To my knowledge sometimes transports had %o
be sent and Dr. Bender said to send on this transport all people, in
which there were unfit prisonere.

MR, SUROWITZ: If it please the court, the ;rosecution
has no further questions of this witness.

PRESIDENT: Are there any further questions by the defense.

DEFENSE COUNSEL: lNothing.

PRESIDENT: There are no questions by the cowrt. The
witness is excused.

M. SUROWITZ: May it please the court, mey the witness be
excused from further attendance at this trial in onder to retum %
London.

PRESIDENT: Is there any objection b the defense?

DEFENSE COUNSEL: No objectdon.
PRESIDENT: He may be exoused.
("hereupon the witness was excused and withdrew.)
M. SUROWITZ: The prosecution calls Osneral Challe.

ANDRE CHALLE, called as & witness by the prosecution, being first
duly sworn, testified through interpreters as follows:

MR. SUROWITZ: Subject to the approval of the court, may
we follow the same rrocedure previously established by the prosecution

(Challe - direct)




/MAW regurd to wenslation end interseeteticn. Tt s frem the
' fngldsh question o the Oerwan to the French and from the French $o
to the English and thereafter to the Ogrman?
PRESIDENT: That will be done.
DIRECT EXAMINATION
BY IR, SUROWITZ:
Please state your name?
Ohalle, Andre.
Where do you live, please?
8%. Germain du Puy, Departament of the Cher.
Is that in France?
In France.
And yowr nationality 1s what plesse?
French.
What is your professional vocation now plesse?
Reserve Division Oeneral.
Oeneral, when did you first arrive in Bucherwald as & rrisoner?
T arrived in Puchenwald the nineteenth of Jamuary, 1944.
General will you please excuse me if I revert to a question
which I have forgotten %0 ask you, namely how old are you?

A T wes born on the sixth of March, 1875.

Q  General, when you srrived in Buchemwald on the ninettenth
of Jamuary, 1944, was any member of your family at Buchenwald as &
prisoner at that time, other thanm yourself?

A My oldest som had arrived at Buchermald one month before I
did.

Q That is the name of youwr oldest son?

A My oldest son is called Wubert Challe.

S

e » O » O » D » O » O » D

(Challe ~ direct)




Take 60 -~ Du - wf) 9

@ That was the age of youwr son when he came to Buchenweld
88 a prisoner?

A "hen my son arrived at Suchemwald as a prisoner he wes
twenty-five years old.

3 General, after you arrived at Buchenwald did you have
occhsion or oppartunity to speak to yowr son?

A After a few days through the barbed wire I was able to
contact my son with the help of some comrades who told me “He is there.
He i# maiting for you."

% Do you know the nature of the work that your son was forced
to undertake at Bucherwald?

A A% hip arrival at Buchenwald my son was placed in the
Eisenbehn 3 Commando.

Q@  Will you be good emough %o explain to the court the nature
of the work performed by your son and the general conditions prevailing
with respect only to that Job?

A That Bisenbahn Commando was in charge of keeping up the
railroad tracks between the camp and Weimar. BEvery morning the men
who were part of that commando, in order to get to work, would get on
some small railrosd care and then the 55 who were there, if they did
not get on fast enough, would beat them with a stick or sic the doge
on them so that thay would be beaten.

Q Was your son himself beaten or bitten by the dogs while
working on the railway commando?

A My son was bitten several times by the dogs while he was
on that oommando and he showed me the wounds on his thigh which were
caused by being bitten by the doge.

(Challe ~ direct)
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1t please the court, let the

record show that the witn has correctly identified the

accusaed fatzen= llenbooen.

i jeneral, do you know what position trne acoused
Letpen=Lllenbogen haeld in Buchenwald concentration eamp?

" Latzen-illenbo en wan in eharge of the nmedical
visilts., He pussed lo the porning and in the evening through
the small camp and *hroush the large cmnp.

ieneral, do you of your own knowledge know of any
tneldent whereln the accuased hatzen~' llanbopgen was involved
in 'he aistresatments of prisoners at uchenwald?

ine so=galled I, Latzeneillenbogen just went
throu h the barracks and left the prisoners who were sick there
without taking sny care of them. At the beginning I rexexber
that Ur,. Ketgen~. llenboyen used to pgo through the guarantine
camp where Ll was at that tise. 1 resesber that he went throush
the Nloock 58. Two of my coerades who had szade the trip with
me from Complegne to luchenwald, who were a /rotestant priest
named Roux and a doctor named Rodoohl ware verys ick, and they
were pointed out to Latzen-illenbosen. e asked him that they
be adnitted to the hospital and they be taken care of., The
first day he sald no, and then thres davs !n a row he adopted

the same attitude. “n the fourth dey ocur comrades died during

roll call without recsivin, any care whatscaver.
" Vo you know the nationality of thlis pastor and this
dootor

ath of ther weare 'reanch.

jeneral, do you know what !f asayt ing Jr, hatzen-

llenbogen could have done to pive medical treatment in order

to take care of the dootor and the nastor who were siek?

Johalle = vireot)

L38




ls inclident happen with your
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& eren't there any other nrisonsr doctora of any
other nstionalities in the small camp?

At that time I 414 not know any.

: 44 you find out later that t are wers other doctors
there?

’ I learned that later that there were some other
doetors, but I also lesarned that there were some doctors who
were not dootors. They fust protended to be. There was one

rench man == one blg, dark<helired fellow, who pretended to de
werican but who wasn't.

asn't there s capo named Obernauer in char ge of the
medical facilities !n the smell camp?

A I only knew at that time the blook leader who had
besn interned in Puchenwald for ten or twslve years, who was
in very bad health and who was most of the time lying on his
bed.

“ ‘hen you asw Satgen-iilenbo; en on this cocasion did
he have amy medical kit with him as customarily carried by
doctors?’

A | do not remenmber. I cannot tell you that.

Q Uid you see ifatmen~illenbogen treat anybody else
in that same blook where you were?

- I know that many times Questions were asked of him
to take cmre of sick people, 80 that he would give them
wedieal treatment.

Yo you know why 1t was that Latzen~! llenbogen refused
to put your two friends in the hospitel?

. do not know.

“an you sive us any resson’

/ . only know that we lsarned later after we had been

in the osmp a while that you eould not et admitted in the

(Challe - Croas) LLO
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hospital unless you had 39 degrees point & entigrade of Tever.
14 your friends hiave th's temper-ature’

i e were unable to take thalr tempsrature becouse
we d'd not have any thermometer n£ our alsposal.

1d Uoetor Latsen=-1lenbogen have & thermometepr”

I cannot say that. 1 do not know,

Von't you know, as & matter of fact, that tnis
order sbout persons with hi h temperature bein adritted to
hospi tals was a camp order?

K hat order war transritted to us while saying that

the 5. doctor comzanding the hospital had given that order.

Don't you know, as a matter of fact, that at that

~
time the camp hospital was overcrowded and there was no room
for any further patients?

a I do not know. | cannot say that becsuse . never
went to the hospital, but I know that later there sas room
{n the hospital. Ay oldeat aon was tigk. I tried to have
Him admlitted, but I was unable tu do so.

s sut this lncident with wyour son had nothing to 4o
with Latzen-~llenbogen, did 1t?

A Yo, but !t 1s Just to say that at times there was
room in the hospital, but that wasn't reason encush to have
deportees who vere sick admitted Iin 4t.

At the tire of this incident wasn't Latzen-sllenbogen

]

aleo a prisoner in the camp?

A it was 38l1d that he wis a prisoner, but 1 have no
proof of that fact.
“o further questions.

‘he orosescution has no redirect.

-

it %0 questions by the court. The witness
i2 excused

L




Take 01 fueh
S~1L=47; JGMol3 8

{("hereupon the witness was exoused and w!thdrew.)
Ourt will recess until Honday morning

o) .clu'ok L

(*hereupon at 1700 hours the ecourt recessed until
W00 hours, 21 4Apr'l 1047.)




